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0 convorbire. înainte de a da con
vorbirea, ce avusese zilele trecute un re 
dactor al nostru cu părintele deputat Dr. 
Vasile Lucaciu, în chestia atacurilor în
dreptate în contra bisericelor noastre —  
vom resuma pentru cetitorii noştri, cela 
petrecute în sinodul din Blaj.

in n-rele 247 şi 249 ale ziarului nos
tru, oricine poate găsi rapoarte amănun
ţite şi precise, cum niciodată n’au apărut 
încă dela sinoadele ce se ţin cu uşi în
chise. Aci fixăm numai hotărârile de un 
interes general extraordinar.

I. S’a hotărât înfiinţarea unui fond al 
cultului greco-catolic cu capitalul de un 
milion de coroane, la care fond înscrierea 
va fi benevolă. Venitele anuale ale acestui 
fond sunt de 50.000 coroane. Membrii în
scrişi la acel fond, cari vor fi preoţi şi 
laici —  toţi aceia în a căror inimă mai 
este dragostea de neam, se vor obliga la 
solvirea unei taxe anuale de cel puţin 25 
coroane, subscriind o obligaţie după ur
mătorul formular :

^Subscrisul doresc să contribui la a- 
jutorarea şi susţinerea şcoalelor noastre 
române gr. cat. din Arhidieceză, şi spre 
acest scop mă oblig, că voi da pentru aug
mentarea »Fondului cultului g r  cat. arhi-
diecezan« suma de coroane ............. , iar
până când aşi plăti acest capital, mă oblig 
să dau numitului fond b%  după capitalul 
restant. —  Capitalul mă oblig să-l plătesc
în .........  a n i ; ratele şi cele le voi
2>iă.U totdeauna la 1 Martie a fiecărui an.
— Valoarea acestei obligaţiuni încetează 
cu moartea mea«.

Obligaţiile aceste să între imediat în 
valoare de drept. Dacă se vor înscrie cel 
puţin 2000 de membrii, deja în anul prim 
va incurge 50.000 coroane.

Acest fond al cultului e destinat să 
ajute şcoalele susţinute de biserica gr. cat. 
unde sunt periclitate.

II. Ce priveşte convocarea unui con
gres mixt, care de asemenea să desbată 
chestiile şcolare, comisia propune ca acea
sta să se lase în grija veneratului Con- 
zistor archidiecezan, care dacă va afla de 
lipsă, va convoca acel congres. —  Mitro
politul a făgăduit solemn că va face tot 
ce se poate pentru a câştiga concesie dela 
guvern.

III. In chestia catechizării s-a adus

o foarte frumoasă hotărâre. S-a declarat 
că punctul de vedere al bisericei catolice 
este fixat în conciliul provincial III. şi în 
bule papale. Sinodul aprobă toţi paşii cor
pului episcopesc, le mulţumeşte şi îi asi
gură de supunere canonică, ori ce ar dis
pune ei. (Ori cât ar constata ziarele ma
ghiare că aceasta e o hotărâre mai mo
derată decât cea din Sibiiu —  ea e tot 
atât de energică, prin fondul ei, şi sufle
tul de oţel al celor ce au adus-o.)

Şedinţele Sinodului s-au terminat 
Sâmbătă seara, târziu, în cea mai frăţească 
înţelegere, cel mai românesc spirit de 
jertfă, şi cea mai pozitivă dorinţă de a 
munci. Obligaţiile pentru fondul cultural 
s-au trimis în toate părţile încă în decur
sul sinodului, şi toţi Românii de bine, chiar 
şi cei cu mai puţină dare de mână, se 
grăbesc a iscăli sume frumuşele, de câte 
500—1000 cor.!!!

*

Convorbirea.

Acuma, iată convorbirea cu d-1 Dr. 
Lucaciu. Spunea cu multă încredere şi cu 
faţă senină:

»N oi n-avem să aşteptăm cu inimi 
încleştate, desfăşurarea. Noi avem două 
puternice baze în conflictul iv it în jurul 
catechizării, sau mai la dreptul vorbind, 
provocat de un ministru îngâmfat, autori
tar şi cu ambiţii de Herostrat. 1) Expozeul 
deputatului congresual Dr. N. Oncu, ca şi 
referent al chestiei respective, la congre
sul din Sibiiu. 2) Reprezentaţia episcopi- 
lor din Blaj.

Acestea două luminează pe deplin 
chestia. De-aci se poate orienta ori şi cine, 
şi nu-i iertat să se lase in nedumerire!.

Tăria noastră este dată dela început! 
Tăria noastră este însăşi cauza! Noi apă
răm un drept hierarchic, un drept de ori
gine divină! Pe acesta nu-1 vor învinge. 
Ori ce ar spune legile profane, noi ca buni 
creştini, trebue să ascultăm de dispoziţiile 
dreptului eclesiastic. Nici un drept ecle- 
siastic, nici un drept canonic, nu recu
noaşte că-i poate deroga dreptul uman, 
profan! Dar încă o volnică ordonanţă, cum 
să-i deroage! —  Cum vezi, constituţia bi
sericească e şi de data asta un puternic 
scut al românismului nostru.

Trebue să adresăm o provocare se
rioasă cătră gu vern : ministrul de culte 
Appony să răspundă la acele reprezentaţii. 
El toate fe fa c e : repetă ordonanţe, ezo- 
perează anulări —  dar la reprezentaţiile 
episcopilor s’a ferit totdeauna să dea un 
răspuns d irect! Incunjură, se abate la alte 
lucruri, din premise false face concluzii şi 
declaraţii false, provoacă decisiuni jign i
toare —  dar noi va trebui să-l silim să 
dea un răspuns serios remonstraţiilor epis- 
copeşti.

In chestia aceasta, în clubul deputa
ţilor nu e nici o deosebire de idei, cu 
toţii suntem solidari. Archiereii de ase
menea au procedat în deplină solidaritate, 
să fim deci cu toată încrederea. Pănă a- 
cum toate au luat o cale cât se poate de 
frumoasă şi înălţătoare.

Ce urmează însă de aci?
Urmează : împreună lucrarea, cu acei 

ce au condus atât de bine corabia bise
ricei prin toate valurile năprasnice!!  Să 
fim pururea gata, a ne înrola sub condu
cerea archiereilor. Să stăm pregătiţi. Ju
rămintele pe care le-au făcut părinţii noştri 
pe Câmpul Libertăţii, ne leagă şi pe noi, 
cu toată puterea !

O mare cauză a nenorocirilor noastre 
în trecut a fost —  lipsa de încredere şi 
lipsa de supunere ! Acestea totdeauna s-au 
manifestat apoi în lipsă de unitate în ac
ţiune. Acuma nu este iertat să suferim de 
vechi păcate.

Eu cu cea mai intimă îndestulire a 
inimei mele văd solidaritatea între ar- 
chierei întărită —  aşa că în chestia apă
rării nici un glas discordant nu se poate 
au z i!,! —

De încheiere părintele deputat mi-a 
espus planul de acţiune pentru viitor, pe 
care îl vom da în alt număr.

Alegerea de episcop în Caransebeş. 
Deputaţii naţionalişti ai sinodului electo
ral din diecesa caransebeşană s’au întru
nit Luni la un sfat intim, în Timişoara, 
şi au hotărât în deplină solidaritate a 
pune candidatura lui Dr. Miron E. Cristea 
la scaunul episcopesc, din partea lor. După 
numărul celor prezenţi, Dr. Cristea va 
avea cel puţin 30— 32 de voturi, deci a

legerea  dânsuljii este ca şi asigurată. Se 
mai aşteaptă noi aderenţe la  candidatura 
dânsului. In presără a legerii, va  să zică 
mâne seara, naţionaliştii se vo r  întruni 
iarăş, pentru a lua ultimele dispoziţii, de 
ordin form al. —  Divergenţe asupra per
soanei s’au iv it cu atât mai puţin, cu cât 
se afirmă tot mai pozitiv, că ceilalţi as
piranţi au căutat într’un mod compromi
ţător favorul lui Burdea, şi, prin el, fa vo 
rul guvernu lu i!

Graiul nostru, moşia noastră 
şi poveştile noastre.

Neîntrecutul nostru povestitor şi estet,
I. L, Caragiale a fost dăunăzi prin Buda. 
pesta, şi tinerimea română s’a grăbit să-j 
Invite In s&nul ei. In adevăr o fericită ideie. 
Marele măestru a fost scăpărător, ca tot
deauna. Şi de ceia ce ne bucurăm încă şi 
mai mult: în cele câte-va ceasuri petrecute 
în sânul tinerimei, măestrul, artistul Cara
giale a făcut să simtă tinerii noştri din 
acel oraş strein, infectat, toată vraja spiri
tului, geniului românesc!! Mijloacele artis
tice ale lui Caragiale sânt o sinteză a sufle
tului românesc. Sufletul poporului — însă 
rafinat, lămurit, prefăcut aşa, ca să devină 
„salonfähig“. Adevărata cultură românească.

Ceia ce publicăm noi, este luat, frag
mentar, din o scrisoare, în care colaborato
rul nostru prinde foarte bine momertele din 
acea seară românească — în Budapesta. — 
Red. Gazetei.

......................... venea dela Berlin şi
se ducea la Bucureşti.........................

. . căci oricum aşi întoarce frazele 
şi figurile stilistice tot nu ţi-aş pu
tea zugrăvi bucuria, entusiasmul, ce 
cuprinse inimele tinerimii, când a in
trat în sală bătrânul, dar veşnic tî- 
nărul măestru.

Se znovise că s’a abătut pe la 
noi, ca să-şi îndeplinească o făgădu
inţă veche. Aşa credeam şi eu. Dar 
când l-am văzut cu câtă dragoste 
grăia, câtă dragoste răspândia în ju
rul său cu vorba, cu gestul, m-am 
convins, că nu făgăduinţa l-a făcut 
să se opriască, ci dragostea de pă
rinte faţă de această tinerime zmulsă 
dela izvorul culturii neamului său şi

FOILETONUL »GAZ. TR AN S .«

Unui portret.
—  V. C. —

în ochii tăi, ea-n vremi trecute 
Cetesc şi-aeum melancolie.
Pe faţă-aceiaş sfiiciune 
Ce dată ţi-a fost numai ţie.

Şi cum rechem în suflet iară 
Icoana vremilor senine 
Par-eă ’nţeieg adânca taină 
Ce-era stăpân’ atunci pe tine....

Ci e ’nzadar să plângi trecutul...

...De ce să mai priveşti eu jale 
In urma soarelui, ce moare,
Că ’n flecare dimineaţă 
Pe cer răsare iar un soare!

S. Bornemisa.

Peştera Ialomicioarei
de Mihail Sadoveanu.

Peştera Ialomicioarei fără îndoială e 
una din marile frumuseţi ale ţării noastre.

Unul dintre noi a cercetat-o la lumi
na torţelor, s’a pătruns de sumbra-i măre
ţie, de frumuseţea-i tainică, şi şi-a împăr
tăşit admiraţia unui strein setos de lucruri 
rare.

Au plecat împreună. Era pe o vreme 
rea, de ploaie. Drumurile erau desfundate. 
Poteca munţior era alunecoasă. Totuşi era 
frumos, în văi şi’n văgăuni pluteau perdele 
mari de nouri schimbători; din când în 
când se mişcau şi deschideau ochiuri prin 
cari se zăreau peisagii verzi, o aşezare de oa
meni, un colţ de câmpie luminat de soare.

» A ! cât e druraos! —  suspina străi
nul. Frumos şi sălbatic.. <

Au scoborât în strâmtorile vecine cu 
Peştera, au auzit zvonul Ialomiţei, vântul 
gemea prin pădurile de brazi din preajmă, 
b’au oprit, au ascultat orga solemnă a na- 
turei. Străinul şi-a scos pălăria, a făcut 
doi paşi înapoi şi a salutat cu respect.

Apoi au urcat cătră intrarea Peşterei. 
Superiorul, părintele Ieronim, era vrăjmaş

la căutătură, ca totdeauna. Şirul de chilii, 
fără nici o frumseţe, închidea intrarea na
turală aşa de frumoasă a P eşterii: era 
ceva dezarmonic. Inlăuntru. părintele Ioil, 
pustnicul, spunea vorbe frumoase şi privea 
cu pretinie pe drumeţi, însă străinul nu-1 
înţelegea, şi el venise să vadă natura nu 
pe oameni, şi nici în şirul de chilii oribile 
nici în mănăstioara curioasă prin micimea 
ei, n’avea nimic frumos de văzut, deci n i
mic de admirat. Privirea şi glasul de ceartă 
al părintelui Ieronim, iar n’avea unimic 
plăcut.

S’au grăbit să intre în Peşteră.
O intrare neîngrijită, fireşte. Risipitori 

de bolovani în toate părţiie.In capătul celei 
dintâi grote părintele Ieronim a grămădit şi 
a zidit pietre, ca să nu-1 tragă răvineala Peş
terii. »C e?  aici, Domnule, nu-i de trăit, te 
trage, te bolnăveşti de ramatism....«

Intru pe brânci în peştera a doua. 
Iar neîngrijire. Trec îna in te; punţi care 
se clatină, care ameninţă să surpe. Lemnul 
e de tot putred în multe locuri...

Totuşi trec înainte, până la s fâ rş it; 
şi lucirile fantastice luminează ici şi colo 
colţuri tăinuite, o stalactită ^uriaşe, lacuri 
din poveşti...

Au eşit iar la lumină, într’un târziu.

Străinul strânge mâna tovarăşului său 
apoi îi zâmbeşte :

»Peştera e mai frumoasă de cât ne 
închipuim noi, vorbeşte el. Noi n’am văzut 
decât o parte din ea. Aici omul n’a făcut 
nimic. E frumos muntele Omului, ori Ca- 
raimanul, şi fără cărări, te căţări, îţi zdre
leşti genunchii, gâfâi, şi ţi-se înegurează 
priv irea ; e mai frumos însă când urci li
niştit pe o cărare bună şi din când în 
când te opreşti ca să înghiţi cu putere 
aerul tare al înălţimilor şi să priveşti mi
nunatele tablouri ale depărtărilor... Orice 
s’ar spune —  cu mult mai frumos ar fi !n 
această minunată peşteră a dumneavoas
tră, dacă ar fi un drum bun, sigur, până 
în fundul ei, dacă toate risipiturile ce te 
împiedecă, ar fi înlăturate, dacă o lumină 
prielnică ar descoperi tainele pe ,care noi 
cu faclele abia le-am bănuit...

Eu am văzut şi alte peşteri. Unele 
nici pe âeparte nu se pot compara cu 
aceasta. Dar acolo e în Apus. Omul a 
ştiut să ridice valoarea locului. Fiecare 
colt e cercetat, cea mai mică frumuseţe 
poate fi văzută. Uriaşa boliă din Peştera 
urşilor, pe care aici nimeni n’a văzut-o în 
întregime, acolo ar părea de zece ori mai 
mare... E artistic, socot, să pui un tablon 
în lumina cea bună. Când cine-va lasă uu
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azvârlită departe în vâltoarea unei 
culturi cu totul streine. Numai bună
tate, numai dragoste era în agrăirea 
lui duioasă:

— „Mă copii!“
Şi copiii-1 înţelegeau; cu lăco-1 

mie-i sorbiau cuvintele.
Iartă-mă, dragă, că ’ncep să de

vin poetic, dar astfel de clipe trezesc 
poezie şi ’n sufletele cele mai pro
zaice. Iar eu cred —  şi aşa spuneai 
şi tu —  că n-aş fi chiar prozaic 
(adecă: vorba vine !)

Nu ştiu ce va fi fost în fundul 
sufletelor, dar pentru mine, privito
rul tăcut dela mescioara din colţul 
sălii, clipele acestea au fost o sărbă
toare. întreaga mea viaţă sufletească 
mi-se părea mai adâncă, mai lămu
rită, mai intensivă. Eram ca şi co
pilul care a căpătat o jucărie dorită 
de mult, şi-acum o priveşte dintr-o 
parte şi dintr-alta, întreg trupşorul îi 
tresaltă de bucurie, aleargă dela unul 
la altul: tuturora vrea să le spuie, 
tuturora vrea să le arate comoara lui.

Şi nu ştiu cum, par-c-aşi fi vrut 
să fi fost şi tu acolo aproape, să-ţi 
spun şi eu ca copilul tot, tot ce vo
iam, tot ce simţiam, tot ce cugetam.
Dar.........................................................

*

Să-ţi spun ce-a fost, şi cum a 
fost cu vizita lui Caragiale.

In sală tinerimea aştepta agitată, 
plină de bucurie şi sfiită oarecum. 
Pe la opt iată-1 la braţul părintelui 
Lucaciu.

Inchipueţi ce urale, ce veselie a 
izbucnit deodată.

—  „Mă copii, —  grăi el, după 
ce se sfârşiră uralele, —  un erou nu 
intră, decât dacă-1 aduce de braţ un 
suveran. Aşa am făcut şi eu. Nu in
tram aici de nu mă lua de braţ popa 
ăsta“.

Şi uralele începură din nou. In 
feţele tuturora zimbia bucuria.

Apoi ca totdeauna în astfel de 
împrejurări s-a ţinut un scurt discurs 
despre meritele lui.

Nu vreau să-ţi spun, ce s’a spus 
în discursul acela. A  fost puţin, naiv, 
dar a ieşit din suflet.

S-a ridicat înduioşat bătrânul 
scriitor.

—  „Mă copii! Din vorbele pe 
cari le-a spus.băiatul ăsta, trei sfer
turi se răsfrâng asupra lui şi numai 
un sfert asupra mea. Să dea Dumne
zeu să nu fie minciună nici ce-a spus 
el, nici ce-am făcut eu pentru nea
mul nostru. Mă copii! limba înainte 
de toate. Fără tradiţia limbii, nu mai 
este cultură şi fără cultură s’a dus j 

poporul acela la care ţinem cu toţii | 
aşa de mult. Pământul —  acela-i al

nostru şi ce-i legat de el. Putem in
venta Bleriot peste Bleriot, tot de 
pământ rămânem lipiţi“.

Şi-l ascultam, îl ascultam.
—  „Vreţi voi, s’auziţi limbă ro

mânească?"
... .........................f
—  „Să vă cetesc ceva. O po

veste, dar scrisă s’o înţeleagă şi o 
babă.

Şi începu să cetească, să desfă- 
şure —  în pervazul unor poveşti —  
viaţa, bună, rea, aşa cum o ştie pătrunde 
şi înfăţişa numai el. Părea un părinte 
bătrân în mijlocul copiilor săi.

Spunea de împăratul şi împără
teasa, cari n-aveau copii. Cum a ple
cat împăratul la războiu şi-a porun
cit să găsească copil la întoarcere, că 
de unde nu pâne şi sare de pe un 
blid cu ea nu mai mănâncă. Cum 
ducea groază biata împărăteasă, până 
ce odată ia de suflet copilul unei ţi
gănci. Cum să pun, când se făcuse 
mare, să-l însoare cu o fată de craiu, 
dar ţiganca se ceartă cu toţi (era 
doică, mă ro g !) că nu-i de sama lui, 
că el trebue să ia fată de împărat. 
Ceea ce mai târziu se şi întâmplă. Şi 
ţiganca, văzându-1 alături de mireasa 
lui, exclamă fericită —  iar autorul cu 
sarcasm:

—  „Vezi aşa Florică al mamii. Fie
care cu cei de sama lui<{...................

*

—  „Să vă mai citesc una?“
Şi se porni râu povestea iui Ion. 

Zugrăvirea asta muşcătoare a oa
menilor şi a vieţii.

Ion ajuns zdrobit de oboseală la 
han, povesteşte oamenilor cum îl pri
goneşte soră-sa cea pricopsită —  pen
tru ce nu s-a procopsit şi el? Dar şi 
el tot în ciudă-i face.

Şi spune cum l-au bătut la cur
tea împărătească facolod şi soru-sa), 
fiindcă a fluerat odată din răsputeri, 
când ei se desfătau cu sbieretul unui 
măgar cu şcoală.

Tocmai când povesteştâ el, so
seşte soru-sa. Şi Ion mai mâncâ o 
bătaie pentru adevărul : că măgarul 
n-a cântat ci a zbierat.

Acest -i conţinutul povestii. De 
altfel o cunoşti. Apăruse şi în „Lu
ceafărul.* De asemenea şi cea dintâi.

Mulţimea care acum îl ascultă 
şi-l aprobă pe Ion, înjurând pe sora 
lui, iar peste câteva clipe aprobă pe 
sora îui, iar pe el îl bate de-1 lasă 
lungit —  sufletul acestei mulţimi nu
mai Caragiale 1 a putut vedea pănă 
în adânc şi numai el l-a putut înfă
ţişa cu atâta adevăr.

*

Şi-a urmat a treia poveste: po
vestea lui Iussnf.

Plecând lussuf la Ierusalim, Aron 
jidanul îl roagă să-i ducă fratelui său 
un sac cu haine. lussuf primeşte bu
curos. Pe drum însă află că ’n sac e 
pastramă —  şi încă de cea mai bună. 
Rătăcind corabia mult pe mare, lus
suf şi cu ceilalţi mâncară toată pas
trama. Ajunşi la Iaffa, porni cu ne
gustori la Ierusalim, îşi isprăvi tre
burile şi se întoarse acasă fără să 
dea pe la fratele lui Aron. Pe drum 
tot la bunătatea de pastramă se gân
dea. îndată ce sosi, se grăbi la Aron. 
Acesta aflând ce s-a întâmplat, îl în- 
hăţă de guler şi hai la cadiul (jude
cătorul).

Aici se descopere că jidanul fa
natic ca să-şi poată îngropa în Ieru
salim pe tatăl său mort, îl făcuse 
pastramă şi-1 trimise fratelui său să-i 
îngroape.

Iar pastrama —  o mâncase lussuf.
Judecătorul i-a pedepsit pe amân

doi şi i-a scos afară.
*

—  „Mă copii, mă, tot mai vreţi 
poveşti ?

__  . .  . ţ

—  „Am să vă cetesc una, în 
care ard niţel pe poeţi.“

Şi începu firul povestii glumeţe 
ca de pe un fus vrăjit.

„împărţise Dumnezeu lumea, dân- 
du-i fiecăruia ce i-se cuvenea. Tocmai 
la sfârşit soseşte şi poetul. Lui îi dă 
Dumnezeu, să poată întră în cer, 
când vrea.

—  „Pănă aici a scris-o Schiller; 
de aici încolo am cârpit-o eu.“

Poetul n^a rămas în cer. S-a 
scoborât la oraş. Năcăjit însă, se în
toarce într-un târziu. Acum însă nu 
mai e primit. Se coboară iar pe pă
mânt, la sat de data asta. Aici însă 
e bătut. Scârbit, bate iar la poarta 
cerului. Sf. Petru nu-J lasă înlăuntru. 
Dumnezeu e năcăjit pe oameni. Vine 
el iarăşi pe pământ: într-un oraş, 
mare. Diplomaţii-1 bat, dragostea-1 
trage pe sfoară. Porneşte iar la cer.

I-se făcu milă sf. Petru şi îndu
plecă pe Dumnezeu să-i dea bietului 
poet măcar condeiu, peniţe şi hârtie.

Nu trecu uiultă vreme şi poetul 
veni i ar : i-se sfârşiseră peniţele şi 
hârtia. După aceea mai veni odată. 
In sfârşit îl dojeni Dumnezeu: să fie 
mai econom: hârtia şi peniţele se 
scumpesc din zi în zi.

—  După ce se depărtă poetul, 
se apropie Dumnezeu de Sf. Petru.

—  Ce zici, Petre? Bun băiat.
—  Bun.
—  Cam zevzec.
—  Doamne, fiecare cu partea

lui.“
Şi povestea se sfârşi cu un fel

de zâmbet părintesc —  spre* o mes- 
cioară din colţ,...

*

.. .„Trece vremea, băieţi, şi eu 
trebue să plec. Dar să vă mai citesc 
una. Asta, fiindcă băieţii-mi trimit 
„Lupta“ gratis, o dau s-o publice ’n 
„Lupta“ mai întâiu... Ascultaţi dar: 
„Calul dracului“....

De-ai şti tu, dragă, ce ciudă mi-e 
că nu-ţi pot spune vorbă de vorbă 
tot ce-a povestit. Numai conţinutul 
ţi-1 pot spune, şi acela pe scurt.

Era o babă, care stetea tot-dea- 
una pe-o cergă lângă drum şi cerea 
milă trecătorilor.

Intr-o sară târziu, cum se-nvă- 
luise ea ’n cergă, soseşte un drumeţ. 
Spunea că-1 cheamă Prichindel, că vine 
de departe, şi că-i e foame. Baba-i 
dete de mâncare şi-l culcă cu po
veşti. Dând odată cu mâna prin pâ
rul lui, dete de nişte corniţe : era Uci- 
gă-1. II scoală. El ar fi vrut să se 
plimbe, dar călare, si cal nu-i. După 
multă ciorovăială se scutură baba, se 
schimbă întro fată de ’mpărat, ce 
era, îl ia pe Prichindel în spinare şi-l 
duce ca vântul, pe unde era mai fru
mos în lumea asta. Când se crepa 
de ziuă era iarăşi de unde plecase. 
Se scutură odată, izbi pe Prichindel, 
încât i-a trecut pentru totdeauna 
pofta să mai dea pe la ea —  se făcu 
iarăşi babă şi apropiindu-se nişte dru
meţi, începu iarăşi ca altă-dată :

—  „Faceţi milă şi pomană, măi- 
culiţă!“

Asta-i povestea. Dar să-l fi au
zit pe el cetind-o ! Par-că l-aşi fi as
cultat zile ’ntregi___

*

—  „îmi pare rău că nu vă 
pot ţinea acum o conferinţă despre 
artă : e vremea prea scurtă“.

„Câteva vorbe vă pot spune:
„Natura, dela munţii cei mai 

uriaşi până la cele mai mici gângănii 
ni se înfăţişează vecinic sublimă. Na
tura nu-i frumoasă. E frumoasă poate 
numai prin laşitatea sufletului nostru, 
prin neputinţa lui de a o cuprinde. 
Natura i sublimă : depăşeşte marginile 
înţelegerii noastre. Şi cea mai mică 
părticea din ea e indestructibilă. Pot 
face ce vreau, numai forma i-o pot 
schimba. Dar putem noi înţelege com
plexul acesa?"

„Natura-i vecinic întreagă. Noi 
nu putem cu prin 1e cu mintea noas
tră, decât numai forme şi părţi sin
guratice din nemărginirea ei“.

„In poporanism —  numai acolo 
se găsesc toate impresiile de lipsă 
pentru artă“.

*

lucru aşa de frumos Ja v<>ia întâmplării, în
semnează, mă iartă, însemnează câ nu e ! 
civilizat.

—  »Adecă însemnează eă e bar
bar !«... vorbi cu tărie tovarăşul.

Stră’nul 'şi pleeă ochii.
Dar de 'ângă bisericuţa pitică părin

tele leronim îşi ridică glasul neprietiros :
„Da ce-au trebuit să desfunde, să mai 

răspundă în fundul gropilor acestora? că 
iată, acuma nici nu mai putem trăi aicea... 
trebue să fugim acuma...«

Vorbea aşa ca şi cum dintre ei, peş
tera ar fi fost lucrul cel trecător, — 
ca şi cum nimeni n’ar ti stat ia îndo:ală 
să-l socoată pe sfinţia sa mai interesant 
şi mai frumos, decât; nenorocita aceea de 
văgăună în munte...

»Da au vrut s’o mai cureţe si s’o 
îngrijască... strigă iar sfinţia sa într’an 
târziu, nişte boieri dela Sinaia, o societate...

—  Societatea carpatină... vorbi prie
tinul nostru.

—  Da, societatea cum îi zici dum
neata, ş’au pus aici un om cu tot ce tre
bue. s’au făcut înlăuntru sfeşnice, lămpi, 
nu ştiu ce-au pus ; —  ş’apoi când veniau 
boerii, îi ducea omul acela înlăuntru, le 
arăta el toate, şi aprindea luminile... Atun- 
cpa s’au făcut şi poduri şi scări...

Dar, să ertaţi, cei cari veneau îşi bă- 
! teau joc... Chiar şî apa cea d!'n fu no, dela 
altar au murdărit-o... Pe urmă trăgeau cu 
revolverul prin peşteri, în lămpi...

Dacă spunea omul ceva, săreau la 
el, îl înjurau şi-l batjoeureau, ziceau că 
vor să-l şi bată..,

L’au înjurat şi de cruce.. şi nici pe 
Dumnezeu r.u l’au uitat.,, vorbi cu glas 
scăzut părintele leronim privind în lături.

—  Cum? s’au întâmplat lucrurile 
acestea? întrebă prietinul nostru.

—  S’au în tâm plat!« rosti cu îndâr
jire  leronim.

Prietinul nostru n’a îndrăznit să ri
dice ochii, iar străinul a oftat cu tristeţe.

»Ş i cine au fost? Nu se ştie?
— Au fost şi boeri mari, militari, 

de toată mâna... Par că cine-i poate cu
noaşte? Şi-au bătut joc de toate...«

Toate întâmplările au o pricină: pri
cepea acum şi prietinul nostru până la un 
punct neprietinia călugărului leronim, şi 
ca adevărat creştin ce era, trebuia eă*i 
dea iertare.

Drumul acesta de plăcere la Peştera 
Ialomicioarei s’a sfârşit ca şi al nostru, ca 
şi al tuturora, într’un chip destul de tra
gic: cei doi tovarăşi au trebuit să doarmă 
pe nişte scânduri goale, într’o odaie goală

şi murdară, — şi somnul le-a fost turbu
rat si penibil, ca şi cum ar fi dorm.t pe 
grătare de-asupra unui j a r : năvăliseră 
asupra lor duşmanii locurilor necurate...

» A h ! a suspinat străinul, toate aces
tea nu surit făcute ca să atragă lumea 
nici să ţi-se pară mai frumoasă peştera...“

Mă gândesc şi eu că multe din cele 
mai minunate părţi ale ţârii noastre par-că 
sunt făcute spre a ne întrista. Este un su
flet poate şi ’n lucruri —  nu numai în 
oameni. —  de care nu trebue să ne ba
tem joc... („M inerra“ .)

J o i a n a*)...
Cân i a deschis ochii întâi era într’o 

iesle cu paie şi un ger de crepau lemnele! 
A luat-o stâpânu-s&u cu braţu şi a dus-o 
în tir>«i;;- Apoi a adus şi pe mă-sa ; s;a 
năpustit, aproape să dea uşa jos, şi a lins-o, 
a lins-o până a făcut-o a lbă ! A  supt Jo
iana toată iarna, dar nu-i lăsa decât o 
o ţâţă, că pe celelalte ie mulgeau pentru 
copii. Când a dat în vară aşa, a luat pe 
mă-sa de curm, iar ea se ţinea pe urmă, 
şi s’au dus departe ; niciodată nu fusese

*) Din volumul »Păcate rechi«, care ra apă
rea în curând.

Joiana atâta drum luna:! Acolo era lume 
multă, ea s’a speriat, iar când a băgat de 
seama, nu mai era mă-sa lângă ea. Tot 
drumul, până acasă, a behăit In braţele lui 
stăpâau său, dar pe mă-sa n’a mai văzut-o !

Joiana a crescut apoi mai mult în 
ca^ă, cu copiii. Mânca cu ei, se juca cu ei. 
O puneau într’un cărucior m c şi o tră
geau toată curtea, iar ea stătea. Dacă îi 
găsea pe prispă cu codrul în mână, ea în
tindea încet botuţul mic şi alb, şi aţ, le 
lua mămăliga şi apoi îs lingea până ii îm- 
păra. Când n’aveau chef de joc copiii, Jo
iana se lega de câni, ori gonia găinile 
până le suia pe toate în vârful salcâmu
lui, iar pisica îi da o iabă peste bot şi să
rea pe tropuzan, de unde se strâmba la 
ea şi îi făcea necaz!... Iarna Joiana dor
mea în tindă. Cât stâ-eau stăpânii la va
tră de vorbă, ea nu le da pace, îi tot m or
folea pe la spate ; ba îi lua căciula cu din
ţii din cap lui moş Miricel, ori desbrobo- 
dea de ciumber pe lelea Mi ra ; şi dacă 
vedea că n o bagă in stamă, întindea gâ
tul încet peste umăr şi lip, cu limba pe la 
nas Iar când scoteau dovieacul diu cuptor, 
Joiana lungea botul pe furiş şi clanţ, dar 
numai decât îl lăsa jos şi începea sa su
fle pe nări, se trigea, —  şi atunci se du
cea să se culce !...

Cum s’a desprimăvărat şi au ieşit
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II rugară într’un rând să poves
tească ceva despre Eminescu.

— „Mă copii, m ă ! Voi sunteţi 
copii acnm. Când veţi fi bătrâni, ca 
mine, n’o să mai doriţi, ceea-ce do
riţi acum. Ce vă interesează pe voi 
adevărul aceia gol din viaţa unui om. 
Viaţa e deopotrivă la toţi. Lăsaţi mi
croscopul. Bucuraţi-vâ voi de plăz
muirile geniului lui, adânciţi-1, înţele
ge ţi* 1. Acesta-i adevărul adevărat“.

^Eu numai un adevăr cunosc — 
şi arătă spre inimă — şi de aici în- 
lăuntru pănă-n colţurile cele mai a- 
dânci, şi de-aici într-afară pănă-n ne- 
mârginere ; acest adevăr e : Dumne
zeu. Fiţi şi voi aşau.

„Acum însă, oricât mi-aţi fi voi 
de dragi, este ceva mai presus decât 
orice a r tă : ceasul de plecare al tre
nului*.

Şi cu toţii-1 rugau să stea pănă 
dimineaţa.

— „Nu se poate, dragă. M-aş- 
teaptâ la gară-n Bucureşti“.

—7 „Telegrafiem“.
— „Păi mâ, dacă vă sunt vouă 

drag, le sunt drag şi altora. Şi aceia 
vreau să mâ vază.

— „II aşteaptă baba“, — ob
servă părintele Lucaciu

— „Da, da, baba mea, gazda 
mea drăguţa. Dar ştiţi voi cine-i ? în
dată strigaţi să trăiască, dacă vă spun 
cine i. E Alecu Vlăhuţâ. Să trăiască, 
şi eu zic. Mi-a pregătit odaia, ca să 
putem sta de vorbă ziua*ntreagă. Ei. 
aţi vrea voi să m-aştepte bietul Alecu 
atâta vrem e?“

Cu toţii tăcură mulcom, convinşi 
pe semne.

Şi şi-a luat rămas bun, şi-a ple
cat făgăduind că are să trimită câte 
o scrisoare şi că are să mai vie.

Steteam tăcut la măsuţa din colţ 
şi priviam cu ce bucurie II petreceau 
cu toţii.

Şi tot mai mult, tot mai mult 
simţiam ceva dureros, ceva părere de 
rău după bătrânul scriitor, cu care 
schimbasem abia două vorbe, dar care 
în clipele acestea m-a stăpânit cu 
totul.

U cunoşteam par-că de mult, de 
mult. Era tocmai aşa, cum ni-1 închi
puiam, când îi ceteam împreună „Mo
mentele“, „Făclia de paşte“ ş. a. pe 
sub Tâmpa Braşovului.

Pentru mine au fost o sărbătoare 
clipele acestea. Cu drag

V. St obor.

P, S. Ce mai fac munţii ? De-ai 
şti ce dor mi-e de ei şi de v o i !

stăpânii la câmp, Joiana nu mai rămânea 
de car. Sta cât colo şi ciupea firicele cu 
must de troscot, iar când vedea că s’a de
părtat căruţa şi auzea g lasu l: >aea, nea... 
Jo iana« o rupea la fugă şi nu se oprea 
până nu ieşea înaintea bo ilor! Câte odată 
o închideau acasă. Şi toată ziulica sta 
tristă la umbra salcâmului, lungită jos cu 
botul pe pământ. De câte ori auzea câte 
un muget, se scula în sus, ciulea urechile 
şi se uita lung printre crăpăturile gardu
lui, asculta pănă se pierdea mugetul, apoi 
iar se culca...

Joiana s’a făcut mare. Are doi viţei, 
pe Mărţan şi pe Plăvan. S’au ridicat şi vi
ţeii sunt juncan*, i-a pus la jug. Mă-sa se 
ţine de ei ori unde pleacă căruţa şi unde 
e dealul mai mare, ea se pune la rând cu 
ei şi se uită când la unul când la altul, 
să nu le fie prea greu 1 Joiana e tot blândă 
cum a crescut. Când vine seara dela pă
şune, trage drept în casă şi cu botul prin 
toate căldările ,* şi până nu-i dă niţel mă
lai să lingă, ori nu o minte cu o frântură 
de porumb, n’o scoate afară.

Intr’o toamnă s’a bolnăvit Miricel şi 
a căzut la p a t ; dimineaţa se aud ţipete 
şi strigăte pe nume, — Joiana păştea în 
grădină, — îşi ridică botul în sus şi as
cultă ; apoi o rupse la fugă şi se opri toc
mai în tindă; de-abia au dus-o de au le*

Marţi Feara, pe la oarele 5 şi ceva, 
am primit de la d-l advocat Dr. Iuliu Ma- 
niu aceasta dureroasă depeşă:

»Canonicul, Dr. Augustin Bunea, mem
bru al Academiei române, mândria nea
mului românesc, a murit subit în m ij
locul muncei sale stăruitoare. Stăm în
mărmuriţi sub povara loviturii. Durerea 
e de nedescris. înmormântarea Joi după 
amiazi.«

Ziarul nostru era în maşină, şi câ
teva sute de exemplare cir ar expedate. 
Repede am oprit tot lucrul, ş» am lăsat 
să se intercaleze depeşa, în ex. ce-au ră
mas. In redacţia şi tipografia noastră cliiar, 
domnea o linişte, ca şi când ai un mort 
în casă ..

Din partea noastră am adăugat la 
depeşă: »Neamul românesc îmbracă haină 
de ja le«. A doua zi ziarul nostru a înca
drat în negru numele marelui mort, şi a 
vestit Iumei româneşti durerea neamului, 
prin cuvinte cum nu credeam că s-au mai 
spus în juru l unui catafalc.

La înmormântarea de azi ziarul no
stru a trimis pe d-l Aurel Mureşianu, ca 
să dea espresie jalei ce ne cuprinde, şi am 
trim is o depeşă deplângând »un spirit con
ducător, ?o pildă vie, un prietin vechi, şi 
un combatant loial«.

Şi suntem nemângăiaţi...
In cele mai grele zile de îneercare 

ale neamului nostru după o pierdere mare 
una şi mai mare. Rând pe rând ni se 
stinge falanga şi fala vechei gen era ţii: 
Popea, Vulcan, Mocsoyi, Dr. Mureşianu, 
Dr. Bunea...

Cine oare le va şti ţinea locul ?
Ne-va mai hărăzi oare soartea băr

baţi provideţiali de înţelepciunea şi ener
gia lo r?

Ne frânge parcă acest gând la mar
ginea groapei lui Augustin Bunea — la 
groapa acelui mare om, care n-a iost al 
unei confesiuni, sau a unui orăşel, şi 
astfel a devenit tot mai mare ! 1

Cine oare le va ţinea locul ?....
*

Amănunte dela moartea lui Dr. Buea'
(Dela corespondentul nostru.)

Cauza morţii este un atac de apo- 
plexie, grăbit de încordarea intelectuală 
extraordinară, în timpul din urmă, la şe
dinţele sinodului.

După vestirea morţii marelui cano
nic Bunea, întreg capitlu metropolitan s-a 
prezentat la casa mortuară şi ş-a presen- 
tat întristatei familii condolenţele sale.

*
După amiazi tot Blajul alerga în va

luri neîntrerupte la catafalcul reposatului. 
Tot atunci s-a publicat testamentul prin 
care îşi testează întreaga sa avere de peste 
30,000 cor. unei biblioteci şi muzeu central, 
Iar în caz, că aceste instituţii ar fi puse 
la cale de alt mare filantrop (Se crede că 
canonicul Moldovan, ar fi luat dispoziţii în 
direcţia aceasta) îşi testează averea sa 
pentru înfiinţarea unei fundaţiuni, din 
care să sa dea stipendii absolvenţilor de 
teologie sau iură, cari vreme de 1—2 ani

gat-o ! Când au scos mortul din casă, Jo
iana s’a uitat mult după el, a tras de curm 
şi a mugit lu n g ! A doua zi a venit iar pe 
prispS, a intrat înăuntru, a mirosit toate 
oalele, dar nu i-a dat nimeni nici o bo- 
b ircă ! A ieşit cu botul în jos şi s’a dus 
în coşare !...

N’a trecut, mult o săptămână, şi flă
căii au legat-o de căruţă şi au pornit la 
târg. Biata văduvă a plâns când au urnit 
cu Joiana. A mângăiat-o între coarne şi 
i-a netezit cârlionţii de pe frunte, iar vaca 
a lins-o pe obraz!... Tot drumul s’a uitat 
îndărăt l In târg era lume multă şi v ite ! 
Joiana a stat toată ziua culcată şi tristă. 
Dar nu-i da pace, din când în când venea 
care unul şi o atingea cu sfârcul biciului 
iar stăpânii o plimbau de colo, colo!

Când s’a înserat a dus-o altul de 
curm şi juncanii au plecat cu căruţa acasă. 
A mugit şi ea, au mugit şi ei până nu s’au 
mai văzut/...

A înoptat în tr’un dam singură, n’a- 
avea nici pe Mărţan lângă ea ca să-şi în
tindă botul cald pe spinare-i, nici pe Plă
van s’o pieptene cu limba pe grebeni. 
Toată noaptea a tresărit, iar când se re
vărsau zorile, a trezit o şi a înjugat-o la 
plug. Avea un tovarăş slab cu şira spină- 
rei lungă şi deşirată şi cu coastele ieşite

ar dori să-şi continue studiile în Francia, 
Germania, Italia ori Rusia.

Testamentul poartă datul de anul
1906, când reposatu! a plecat la Roma şi 
Viena, pentru a-şi aduna datele necesare 
la scrierea opurilor sale istorice.

*
Marţi seara toate societăţile şi reu

niunile româneşti din Blaj, ca şi corpurile 
profesorale, dela toate şcoaleie Blajului, 
s-au întrunit în şedinţe extrac rdinare in 
cari s-a hotărât cu unanimitate, ca a- 
ceste reuniuni ca şi corporaţiuni să ia 
toate parte la înmormântare, să depună 
cununi şi să designeze pe vorbitorul care 
are să tălmăcească durerea adâncă ce o 
simt toate acestea aşezăminte, prin pier
derea celui mai cuminte şi mai sirguin- 
cios membru al lor. S-a votat totodată cu 
unanimitate condolenţe familiei şi s-a 
luat aceasta hotărâre la protocol. Tot 
Marţi s-au arborat pe toate edificiile pu
blice româneşti, ca şi pe primăria oraşu
lui Blaj steaguri negre în chip de doliu.

Institutul »Patria« a hotărât, ca să 
eterniseze memoria decedatului prin de
punerea la »Casa Centrală« a sumei de 
500 cor. pentru fondul cultural. Această 
hotărâre a adus o institutul, ca prin ea 
să substitue cununa ce trebuia s-o de
pună.

$
Mercuri la 12 oare din zi S-a întrunit 

în şedinţa extraordinară comitetul comu
nei Blaj. In şedinţa ţinută i s-a eternizat 
memoria, printr-o hotărâre protocolară 
adusă cu unanimitate. S-a hotărât, ]ca co
muna să participe în corpore la înmor
mântare şi să depună o cunună, să se 
aprindă felinarele pe toate străzile, prin 
cari va trece convoiul, iar aceste felinare 
să fie îmbrăcate într-un zăbranic negru.

Tot Mercuri, începând dela oara 10
a. m. toate Reuniunile Blajului, ca şi cor
purile profesorale, s-au prezentat la casa 
mortuară, pentru a şi exprima condo
lenţele.

Din toate părţile românizmului so
sesc bărbaţi aleşi ai neamului nostru, ca 
să fie de faţă la înmormântarea lui Bunea. 
Pănă acum a sosit prezidentul clubului 
naţionalităţilor Dr. leodor Mihali, repre
zentantul archiepiscopului rom. c a t din 
Bucureşti, canonicul Auner, rudeniile de
cedatului, reprezentanţii ziarelor, Dr. Dă- 
ianu din Cluj şi alţii. Se aşteaptă sosirea 
delegaţilor Academiei, în frunte cu d-l 
Bianu, reprezentanţii »Asociaţiunei«, de
putaţii Dr. St. C. Pop şi V. Goldiş, o de- 
putaţiune a Românilor din Munţii Apu
seni, a universitarilor din Cluj şi alţii 
mulţi.

înmormântarea.
(Prin telefon, de la corespondentul nostru.)

Orele 10.
înmormântarea se va face în ordinea 

următoare :
La ora aceasta se fac ceremoniile re

ligioase, la casa răposatului, de cătră o 
mare azistenţă de preoţi în ornate bise
riceşti. La toate ceremoniile va pontifica 
însuşi metropolitul.

La ora 1, se va da signalul pentru 
conduct, şi atunci toată jaln ica adunare, 
toate corporaţiile şi toţi reprezentanţii, 
vor pleca în convoi, ducând sicriul în bi
serica catedrală. Se vor depune din nou 
cununile.

afară. Pârăia ţelina uscată, trosneau bu
turugile, cât fedeleşul, în fierul ascuţit al 
plugului şi Joiana trăgea din g re u ; se 
opintea şi tovarăşul, dar puterile nu-1 aju
tau, se poticnea şi cădea în genunchi pe 
brazdă. De geaba dupuiau oticele în şol
durile uscate, că anevoie se ridica. Când 
i-a dejugat de ameazi, tovarăşul s’a dus 
c â t1 colo şi s’a culcat; ochii îi lăcrămau, 
iar pe nări îi picura apă. Joiana s’a luat 
după el, şi n’a mâncat nici ea nimic ! Când 
a venit stăpânul, ea a sărit in sus, tova
răşul nu s’a mişcat. I-a trântit un picior 
în burtă, n u ; apoi a scos resteul.deia jug  
şi i-a cărat până l-a lăsat de u r â t ; boul 
a întins botul pe pământ şi a răsufl t 
odată lung..., atâta d o ar!... Joiana a fugit 
mai încolo şi tremura carnea pe ea !

Vre-o două săptămâni a tras alături 
cu un cai şi nu se potriveau de Ioc, într’o 
zi i-a trântit o copită în spată şi i-a frânt 
piciorul^ O durea, dar cine o credea! Cio- 
megile tot curgeau în spinare şi trebuia 
să fugă, cum putea, în trei picioare 1

După vreo lună aşa, vine stâpânu-său 
dela târg cu un juncan dindărăt. Joiana 
se uită lung şi mugeşte. Era Mârţan, voi
nic şi frumos! Juncanul deschide ochii 
mari şi curaţi, aproape nu mai îşi cunoaşte 
mama, — prea era slabă şi tristă. Se pri
vesc mult amândoi, Joiana li întreabă şi

La orele 2 se va face ceremonialul 
în catedrală, şi se vor rosti panegiricile. 
Aci va vorbi din partea capitlului canoni
cul Dr. Smigelszky, apoi reprezentantul 
Academiei şi reprezentantul Astrei.

La ora convoiul va pleca spre 
cimiteriul comun, înşirându-se una după 
alta toate reuniunile culturale şi ale me
seriaşilor, apoi deputaţiunile din popor, ce 
au venit din satele dimprejur, şi corpul 
profesorilor, seminariştii, etc. etc., In cimi
tir se vor ţinea alte cuvântări.

Orele 11.
Până acum, Blajul este inundat de 

umea românească, ademenită de acest 
trist şi dureros prilej. Este aci d-l şi d-na Dr. 
T. Mihali (au rescumpărat cununa cu 100 
cor. pentru fondul cultural), deputaţii V. 
Goldiş şi Dr. Şt. Pop. Din România repre
zentanţii Academiei: I. Bianu şi Dr. Istrati, 
şi alţi particulari, membrii ai clerului şi 
mireni. Astra e reprezentată prin o dele
gaţie întreagă, în frunte cu d-l Andreiu 
Bârseanu. Dieceza Lugojului a trim is pe 
canonicii Madincea, Dr. Nestor şi pe preo
tul Dr. Bârlea. Diecesa Orăzii pe canoni
cul Dr. Flonan Stan şi pe Cornel Bulcu. 
Au sosit şi depeşe dela episcopi. »Socie
tatea« Petru Maior asemenea a trimis de
legat, tot aşa şi protopopiatele din împre
jurime.

Vicecomitele a trimis o cunună, dar  
a lăsat să nu se desfacă, până va veni el 
în persoană !

Orele 12.
Peste 100 de telegrame au sosit în 

cursul zilei, iar cununi atâtea s-au depus 
de nu se poate zări catafalcul. Este una  
cu deosebire frumoasă , fă ră  de a  se spune 
de la cine-i, purtând numai inscripţia :
„Dormi in  pace apostolul neamului*, t ă r ă  
îndoială, anonimitatea simbolizează că acea- 
sta cunună vine de la întreg neamul ro
mânesc, recunoscător.

Alte cununi: una frumoasă, cu funtă 
treicoloară, de la atelierul Nicola, purtând 
literele: »Sprijinitorului industriei româ
neşti — de la Academia Română, cu li
terele acestea, — de la partidul naţional 
român: »Valorosului său membru« — clu
bul naţionalităţilor: »Valorosului bărbat şi 
luptător naţional Dr. Augustin Bunea«
— opidul Blaj: »Distinsului cetăţean Dr. 
A. B.« — »Tibuna«: »Marelui Augustin 
Bunea« — Românii din Arad: {»Marelui 
preot român.« — Corpul prof. Blaj; »Dis
tinsului coleg« — familia Aurel Bunea: 
»Scumpului nostru frate« — de la d-l Ne- 
gruţiu din Galaţi un buchet frumos. — 
Societatea meseriaşilor din Blaj: »Protec
torului şi Erembrului ei fondator« — in
teligenţa din Turda şi ju r : »Valorosului 
bărbat Dr A. B.« — Districtul protop. 
Cluj: »Luminatului stâlp al Blajului« — 
Elena Vlaicu: »Neuitatului unchiu« etc.

Aleg şi câteva depeşe din cele multe:
Bucureşti. Adunarea deputaţilor în 

şedinţa de astăzi m-a autorizat să Vă es- 
prim sentimentele sale de condolenţe pen
tru pierderea distinsului August’n Bunea 
membru al Academiei Române, a căruia 
pierdere este aţlânc simţită de toţi. Pre
şedintele camerei deputaţilor.—Pherechide.

Bucureşti. Ardeal, Ungaria plâng î'ii^ 
preună cu noi toţi groaznica nenorocire 
—-Iorga.

Lngoş. Jelesc împreună cu biserica 
noastră Întreagă pe neuitatul prietin, aibă 
parte cu drepţii. — Episc >pul Vasile.

de Plăvan, apoi îşi pleacă botul în jos şi 
mai tristă ; iar Mărţan o linge pe frunte!...

Au tras amândoi 1; ju g  o iarnă în
treagă. Când suia carul la deal, ori înţe
penea în vre-un şanţ, juncanul se punea 
în genunchi şi nu se lăsa până nu iua din 
lo c ; se îngropa jugul în ceafa groasă şi 
el ducea totul, numai să se poată ţine şi 
mă-sa, că deabia îşi târa piciorul beteag I 
Dar cum rămânea de un cot în urma, se 
pomenea cu ciomagul poc, in spinare 1 Jo 
iana se poticnea, strănuta şi îi curgeau 
lacrăm ile; M rţan se înfigea şi mai mult 
în jug.

Intr’o zi căra stăpânul piatră din va
dul gârlei. Când era soarele de două su
liţe pe cer, dusese două căruţe şi până la 
prânz a mai dus încă de două ori a t â t ! 
Pe la nimezi în deseară aşa, încărcase că
ruţa şi mai şi, mai pusese încă două scân
duri pe alături cu loitra. De nemerea câte 
o piatră sub obadă, apoi se făcea zob 1 
Mărţan se muiase şi el, sufla greu ; Joiana 
nu mai putea, la fiecare pas se oprea în 
loc, dar n’o lăsa dela spate, — scosese 
limba de un cot. Târâş, grăpiş, au dus ca
rul până sub coastă. Aci stăpânul a vrut 
s’o ia de-a dreptul peste o mirişte ca s& 
scurteze calea. Şina de pe obadă taie pă
mântul moale şi roatele se afundă din ce 
în ce. N’au mers cât dai cu o sburătură
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Date biografice.
Dr. Augustin Bunea, născut în 4 Au

gust 1857 în Vad (Transilvania), a studiat 
la  gimnaziul din Braşov şi Blaj, iar de la 
1877 la Roma, unde ca alumn al colegiu
lu i sf. Atanasiu a ascultat filosofia şi teo
logia la institutul »de Propaganda Fide«. 
In 4 Decemvrie 1881 fu chirotonit preot 
în Rom a; în 1882 depuse doctoratul din 
teologie şi apoi reîntors la Blaj, fu apli
cat în cancelaria metropolitană, iar la 1884 
fu numit asesor conzistorial. Din 1886—88 
funcţiona ca profesor de teologia dogm. 
în seminariul teologic din Blaj, fiind în 
acelaşi timp asesor şi defensor la tribuna
lele matrimoniale şi membru în comisiu- 
nea pentru reviziunea cărţilor bisericeşti. 
Din Sept. 1888 funcţionează ca secretar 
metropolitan. Din 1893 este membru ordi
nar în comitetul pentru administrarea 
fondului grăniţăresc din reg. I. rom. de 
graniţă. In 1891 a fost numit protopop 
onorar şi în 1892 Papa îl numi camerier 
secret. Pe terenul literar sunt remarcabile 
discursurile sale funebrale, şi numeroşi ar
ticol! lit., teol. şi politici, publicaţi în »Foaia 
bisericească«, »Tribuna« şi »Unirea«. A 
mai scris partea a doua din opul: »Ces- 
tiuni din dreptul şi istoria bisericei unite«. 
Blaj, 1893, şi »Biografia mitropolitului Van- 
cea«. Blaj, 1890.

*

Necroloage-
Capitulul metropolitan gr. cat. de 

Alba-Iulia şi Făgăraş cu cea mai profundă 
durere anunţă adormirea în domnul a iu
bitului confrate Reverendissimului

Dr. Augustin Bunea,
canonic custode al Bisericei catedrale din Blaj,

întâmplată în mod repentin azi la oarele
12 din z i ; în anul 53 al etăţii şi al 28 dea 
al preoţiei.

Gsămintele marelui defunct se vor 
aşeza spre odihnă în cimiterul comun 
din Blaj, Joi în 2 Decemvrie 1909 la oarele
2 după ameazi.

In veci amintirea lui !
B la j ,  în 30 Noemvrie 1909.

*
Societatea de lectură|»Inocenţiu Micu 

Clain« a teologilor români din Blaj de
plânge moartea fără veste a membrului ei 
onorar

Dr. Augustin Bunea,
întâmplată astăzi Marţi 30 Noemvrie 1909 
la  oarele 12 din zi.

»Drumeţ, bătut de gânduri multe,
Ne laşi atât de greu pe noi,
Imbrăţişându-ne câmpia
Te uiţi ade^e înapoi.
Aşa domol te poartă firea,
Căci duce unda-ţi gânditoare:
Durerea unui neam ce-aşteptă,
De mult, o dreptă sărbătoare.«

*

Corpul profesoral, superioritatea şi 
alumnii Seminarului teologic archiepis- 
copesc gr. cat. anunţă cu multă durere în
cetarea din viaţă a rectorului lor

Dr. Augustin Bunea,
canonic metropolitan, membru ordinar al Academiei 

Române, etc. etc.
întâmplată Marţi, 17/30 Noemvrie, la 12 
oare din zi.

şi roata despre cea intră într’un muşuroi 
de furnici până în căpăţână. Bate stăpâ
nul, trag vitele, dar degeaba. Se pune Mâr- 
ţan în genunchi, trage şi Joiana cât poate, 
curg ciomegele pe spinare, însă căruţa nu 
se clin teşte ! A împins la roată şi stăpâ
nul cu umăru, dar tot nu s’a urnit. Apoi 
a  luat casmaua din car şi dă odată în 
spinarea unuia, odată în a celeilalte. 1-se 
Îndoia şira spinării Joianei, tremura car
nea pe ea, şi când şi când răsufla greu pe 
nări. Mârţan se mai opinteşte odată, se 
lasă in genunchi iarăşi, şi cârneşte spre 
dreapta. Trosneşte inima căruţii şi proţa
pul se irânge dela jumătate.

Stăpânul turbează şi mai mult şi dă 
cu amândouă mâniie în grămadă, dă, dă, 
d&!... Casmaua se răsuceşte In mână şi 
intră tăişul până în muchie între coastele 
vace). Joiana cade pe brânci, şi mugeşte 
cât poate. Deschide ochii mari, blânzi şi 
umezi, apoi îi închide încet şi lungeşte 
gâtul pe pământ, iar Mârţan îi linge sân
gele dela ra n ă !..

Ion Chiru-Nanov.

înmormântarea va avea loc Jo i, în 2 
Decemvrie st. n. d. a. la 2 oare.

B la j ,  în 30 Noemvrie 1909. 
Rugaţi-vă pentru e l !

Programul nostru.
Părintele Dr. V. Lucaciu publică mo

dificările şi întregirile programului nostru 
adoptate în adunarea din 1905. Nu cre
dem că e fără interes a le înoi şi noi, 
pentru cetitorii noştri, acuma când pro
grame după programe se dau în vileag, 
care de care mai proaste.

1. Pretindem recunoaşterea poporului 
român ca individualitate politică şi etnică 
alcătuitoare de stat, şi asigurarea progre
sului său cultural, prin instituţiuni de 
drept public pe lângă respectarea deplină 
a integrităţii Coroanei sf-tului Ştefan. Ga
ranţiile aceste de drept public să se ex
tindă şi asupra celorlalte naţionalităţi al
cătuitoare de stat.

2. In interesul bine priceput al pa
triei, pretindem în armată limba unitară 
de comandă, dar şi respectarea mai inten
sivă a limbilor regimentelor, pretindem 
mai departe introducerea serviciului de 
doi ani, şi excluderea totală a tuturor ten
dinţelor de maghiarizare, din armată.

3 Pretindem executarea dreaptă şi 
conştienţioasă a- legei despre egala îndrep
tăţire a naţionalităţilor, precum şi revizu
irea tuturor legilor, cari s-au adus mai 
târziu, contrare acelor legi.

4. Pretindem asigurarea prin lege ca 
limbile naţionalităţiior să fie aplicate şi 
folosite în administraţie, în justiţie şi în 
instrucţiunea publică.

5. Diregătorii publici să priceapă 
limba poporului, în scriere şi în vorbire.

6. Toate confesiunile să aibă auto
nomie şi să fie ajutate din partea sta
tului.

7. Instrucţiunea poporală să fie gratu
ită. Unde majoritatea e română, acolo 
limba de instrucţiune să fie cea română. 
Protestăm sărbătoreşte în contra proiec
tului de lege al lui Berzeviczy.

8. Pretindem căsătoria religioasă o- 
bligatoare, şi ştergerea totaiă a intercon- 
fesionalismului.

9. Autonomie largă pentru comune 
şi pentru comitate, şi o nouă arondare a 
acestora, având în vedere teritoriul de 
limbă al naţionalităţilor.

10. Pretindem sufragiul universal, 
egal şi secret, o arondare nouă a cercu
rilor electorale, şi ca votarea să se facă 
ia sediul notariatelor cercuale; pretindem 
dreptul de reprezentare a minorităţilor în 
dietă.

11. Asigurarea dreptului de întru
nire şi de asociare, şi libertatea deplină a 
pressei.

12. Pretindem modificarea sistemului 
de contribuţie, reducerea dării pământului, 
introducerea dării progresive, şi ştergerea 
dărilor de consum asupra articolelor celor 
mai necesare pentru viaţă.

13. Statorirea unui minimum de a- 
vere, care să fie inalianabilă. ştergerea fi- 
dei comiselor, şi arendarea în parcele a 
bunurilor statului. In ţinuturi româneşti 
numai Români să se coloniseze.

14. Ocrotire mai intensivă a intere
selor muncitorilor şi apărarea lor de ex
ploatatori, introducerea asigurărei obliga
toare. pentru viaţă şi pensiune.

15. Medic şi medicamente gratuite 
pentru cei săraci.

Pădurile şi păşunile statului să se 
dea în arendă poporului, în mod nemijlo
cit şi să se modifice legea silvanală.

Acesta dimpreună cu programul din 
1881, este programul politic al partidului 
naţional român din Ungaria şi Transil
vania.

Serata teologilor din Blaj.
B laj, 23 Novembre.

Cetitorii acestui ziar să nu considere 
cele ce urmează ca un simplu raport de 
şablon, cum de regulă se face când e 
vorba de representaţii româneşti. Ci să 
considere de adevărat fiecare cuvânt, pen- 
trucă întru adevăr producţiunea anunţată 
pe astăseară a teologilor din Blaj a între
cut toate aşteptările. A fost obişnuit pu
blicul tot cu veşti bune despre vrednicii 
teologi din Blaj. Abia în timpul din urmă 
un oarecare coresp. de ziar a aflat cu 
cale a susţinea unele lucruri nu prea plă
cute despre corul teologilor. Nu ştiu, a 
fost ceva adevăr ori nu, atâta însă pot 
afirma acum, că producţiunea de astăseară 
a teologilor a dat dovadă nu de regres, ci 
de progres enorm faţă cu trecutul apropiat.

Serata a fost aranjată de societatea

de lectură a teologilor cu concursul pre
ţios al măestrului lacob Mureşianu. S’a ţ i
nut în spaţioasa sală de gimnastică a in 
stitutelor din Blaj, care anume a fost aran
ja tă  şi împodobită spre acest scop, Acela 
care a vizitat sala chiar şi înainte de se
rată a trebuit să română încântat de gus 
tul artistic românesc al aranjator lor. Cor
tina a fost împodobită cu covoară specifio 
româneşti In colori naţionale de o rară 
frumseţă, date din partea damelor din 
Blaj. In special au plăcut mult cele două 
covoare de o minunăţie rară din fruntea 
cortinei. Serata anunţată pe oarele 8, din 
cauză, că şedinţa sinodului a ţinut timp 
mai îndelungat de cum se proectase, s’a 
început abia la oarele 83/4. Metropolitul la 
intrarea în sală a tost întâmpinat de co
rul teologilor cu imnul archieres î »Iată 
preotul mare« de I. Mureşianu şi compozi
ţia »Mulţi ani trăiască« de T. Lugojan.

Au fost 3 feluri de producţiuni: co
rale, de orchestră, apoi o dizertaţie, decla- 
mare şi un dialog.

Ce priveşte producţiunile cora!e, aces
tea au culminat în executarea compoziţiei 
măestrului Mureşian »Constantin Branco- 
veanul« şi »Veacuri triste« de A. Bena. 
Cea dintâi a tost în special condusă de 
maestrul Mureşianu, care a ţinut şi acom
paniamentul la p an. A fost nespus de po
trivită această baladă pentru timpul sino
dului, şi a produs nespus de multă însu
fleţire.

»Facă Dumnezeu ce-a vrea
>Nu mă las de legea mea«.

Solurile au fost esecutate de cier. 
loan  Dragomir conducătorul corului, Ius
tin Poruţ, loan  Bărbat şi loan  Bejan. Toţi 
s-au ach'tat cât se poate de perfect de 
rolurile lor, a plăcut mult vocea de bas 
a clericului Iustin Poruţ care împreună cu 
loan Dragomir a fost aplaudat şi în de
cursul cântării. Aplausele ce au urmat nu 
se mai sfârşiau, compositorul I. Mureşianu 
a fost chemat pe scenă şi aplaudat cu 
multă însufleţire. Iar cântarea »Veacuri 
triste« care însăşi e în stare să însufle
ţească pe om prin executarea perfectă şi 
artistică, a însufleţit publicul până la de
lir. Ce priveşte prestaţiunile orchestrai 
aranjate de clericul 1. Bacău amintesc 
înainte de toate că abia anul trecut s’a 
putut înfiripa o orchestră a teolog lo r. 
După o scurţi activitate, a ajuns Insă la 
o perfecţiune netăgăduită.

Despre disertaţia pres. soc. în ituh tă 
»Preotul românesc al veacu ui al XX l^a«, 
care la aparinţă tractează chestii pr- ote?ti 
dar care d* fapt interesează pe ori şi ce 
om, nu mai vorbesc, ci cu permisiunea 
D-sale o alătur aci pentru a se da în co
loanele »Gazetei«.

Clericul Victor F loria  declamând 
»Scrisoarea Iii-a« a lui Eminescu a dove
dit că e un foarte bun declamator. A pus 
în admiraţie întreg publicul present.

A produs mult haz şi a fost mult 
aplaudat dialogul »Friguri de auto*« de 
*** predat de clericii Petru Gruia şi Lon 
gin Corcheş şi mai ales acesta din urmă a 
produs ilaritate generală prin esecutarea 
unui cuplet hazliu îotreţăsut în textul dia
logului.

Programul bogat al seratei abia la 
oarele l i 3/4 a fos*. exhauriat. A fost prea 
lungă serată, zicea un domn, dar n’a plic
tisit absolut pe nimeni.

Public a fost de tot numeros. Mem
brii sinodali, elita Blajului, domni şi dame 
din provincie etc. şi toţi s’au depărtat în
cântaţi de această producţiune ce ar face 
onoare oricărui oraş de frunte.

ŞTIRILE ZILEI.
— 19 Noemvrie v.

>Ţara piere de Tătari şi baba petrece
CU lăutari!«  Confratele nostru din Ame
rica scrie:

...Şi tot în »Românul« am cetit ape
lul călduros al inimosului nostru colabo
rator d-nul Dr. Vaier Moldovan, prin care 
arată primejdia; la care sunt supuse şcoa- 
lele noastre prin noua lege a şcoalelor şi 
unde ne îndemna, ne ruga, ca să sărim în 
ajutorul lor, să nu lăsăm şcoalele să se 
închidă de cătră duşmanii noştri.

Am văzut aceste şi le-am cetit după 
cum şi voi fraţilor le-aţi văzut şi le-aţi 
cetit.

Dar urmarea firească la care mă aş
teptam s-o văd, n’am văzut-o. N-am cetit 
despre aşa ceva.

N-am văzut organizarea de societăţi 
de rezistenţă, de luptă, de salvarea năzu- 
inţelor, de ajutorarea m artirilor. Nu I 
nim ic!

»Foarte bine!... De ce? Am venit 
noi aci să muncim şi să le trimitem lor 
»sudoarea muncei noastre? Ar fi o pros
tie. Lasă s’o facă alţii. Proştii«.

»Românul nu e prost«.
»Fiecare cu al lui. Sufere şi rabde 

dacă-s proşti...«
»Aci în America e libertate şi jandar

mul şi solgăbirăul n’are ce ne face«.
»La ce nu vin şi ei aci ? Să lase ţara 

şi moşia, Ungurului«.
Iată fraţilor cam ce aud şi cetesc în 

inimile Românilor din America.
Şi am văzut şi am cetit şi alte în 

„Românul«.
Aproape în fiecare număr de ziar văd 

câte două trei dări de samă, despre ser
bări şi petreceri cu teatru, cu taxe şi su- 
prasolviri, cu sfinţiri de drapele româneşti 
ci americane, de care sute de dolari, de 
procesiuni cu jandarmii şi roşiori, cu mu
zică românească, italiană, cu trăsuri, cu 
călăreţi şi apoi, banchete, rachete, foc ben
gal, vin, bere şi fruntaşilor... şampanie!. .

Şi apoi dacă ar ti numai atât.
Dar unde mai pui chilomanele de 

prin saloane — dragă doamne, crâşmelor le 
zic saloane — cari ţin în şir în fiecare 
seară şi Sâmbăta se sfârşesc cu câte o 
tirnuea ă, care trebue des egată, cu câte 
o amendă grasă sau cu câte-va zile de 
închisoare ?

Bine fraţilor, nu credeţi că e prea 
mult V

Nu credeţi, că în împrejurările grele în 
care se află ţara şi neamul din care face 
parte, s’ar putea petrece cu mai puţin alai 
şi zgomot şi prisosul să-l trim iteţi acolo 
unde un dolar preţueşte cât o sută.

Nu credeţi ca dacă sunteţi şi vă nu
miţi Români, datoria de cinste vă impune 
ca dacă voi petreceţi să nu lăsaţi pe ai 
voştri îă  piară în ghiarele Vulturului pră
dalnic ?

Peotru pomul de Crăciun al întemni
ţaţilor, d-nii braşoveni George Bârsan co- 
mis Ia firma Nicolae Duşoiu, şi Nicolae 
Drugoci, practicant la farmacie, au făcut 
frumosul dar de 8 cor. — ca rescumpa- 
rare a acelor anuuţuri ce ni se trim it fără 
de nici o contribuţie...

Le mulţurr im !

Conferenţe. Seria ciinferenţelor aran
ja te  de comitetul despărţământului I, (Bra
şov) al »Asociatiunii« s a fixat definitiv 
în ordinea următoare: 22 Noemvrie st v. 
(5 Decemvrie n.) d-1 A. P. Bânuţiu, 29 
N^v. st. v. (12 Dec. n.) d-şoara Dr. Eeonora 
Lem^ny, 6 Dec. st v. (19 Dec. n ) domnul 
Gheorghe Vătăsan, prof., 13 Dec. s :. v. 
(26 Dec n.) Serată muzicală Taxa de în- 
rare este obligatoare. Fiecare va plăti 20  
bani (10 creiţari). Elevii şi elevele vor plăti 
câte 10 bani (5 creiţari). Din încassari se 
vor acoperi cheltuielile, cari în anul acesta 
sunt cu mult mai mari, decât să poată fi 
suportate de cassa »Despărţământului«. — 
Pentru comitet: N. Bogdan, directorul des
părţământului. Dr. AL Bogdan, secretaru 
despărţământului.

Alţi Bagotai. După cum am spus şi 
noi, Românii aleşi în clubul kossuthist din 
comitatul Mureş-Turda, au iost aleşi fâră 
de ştirea şi învoirea lor. D-1 advocat Dr. 
loan Popescu diu Reghin, ne roagă să de
clarăm categoric, ca dânsul nu ar suferi 
nici un minut să fie ales membru într-un 
club kossuthist, şi va umbla să-şi ia satis
facţia morală cuvenită. Nime nu se poate 
îndoi de sentimentele româneşti ale d lui 
Dr. Popescu, şi ţ'nem să spunem că în 
ziarul cu pricina, nu era un Dr. Popescu, 
ci fără titlu.

...»De care noi n’avem parte«. Ni-se
scrie: Proiectul şcolar de lege al minis
trului Apponyi a secerat la timpul său 
numeroase victime între gazetarii români. 
Astfel şi revista săptămânală »Severinulc 
din Caransebeş adusese câţi-va articoii, în 
cari acel proiect, devenit mai târziu lege, 
a fost supus unei critice severe Răspun
derea pentru acei articoii a luat-o la tim
pul său redactorul de pe vremuri al ace
lei reviste d-1 Amos Tulea, învăţător ro
mân în pensiune. A fost condamnat de 
tribunalul din Timişoara la 6 luni închi
soare de stat şi 300 cor. amendă. Sâm
bătă în 27 Nov. n d-1 Tulea şi-a împlinit 
în închisoarea de stat di;i Segedin pedeapsa 
de 6 luni şi a fost redat libertăţii şi fa
miliei sale numeroase.

Totodată vă comunic, că în închisoa
rea dela Segadin îşi mai face stagiul şi un 
ziarist german, d-1 Adam Wdker, red&c-
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torul si proprietarul revistei săptămânale 
»Siid Bacskaer Zeitung«, car© apare în co
muna şvăbească Cervenka din comitatul 
Bacs-Bodrog. E osândit la două luni în
chisoare de stat, fiindcă a »cutezate să re
producă în revista sa actul de acuză al 
procurorului în contra unui articol apărut 
în revista germană »Siiduugarischer Ge- 
neraîanzeiger« din Vârşeţ, scris din prile
ju l măcelului dela Cernova.

O nouă ilustraţie a justiţiei maghiare!

S era te le  lite ra re  şi artistice din Si
biiu. Se aducA la cunoştinţa on. membri 
ai » Asociaţiunii« din Sibiiu şi împrejurime 
că Duminecă la 5 Decemvrie nou, în sala 
festivă a »Muzeului Asociaţiunii«, se vor 
începe seratele literare şi artistice. Sera
tele muzicale se aranjază sub conducerea 
d-nei Minerva Brote, cu concursul binevo
itor al puteriior muzicale din Sibiiu, iar 
de reprezentaţiile teatrale se îngrijeşte 
comitetul filial din Sibiiu al »Societatii 
pentru fond de teatru român«. Programul 
lunei Decemvrie e următorul : l-a  Dumi
necă, serată muzicală; a 2-a, conferinţa 
d-lui Oct C. Tăslăuauu despre »Popora
nism«; a 3-a, reprezentarea piesei »Ca 
prin romane«; a 4-a, conferinţa d-luiprof. 
Aurel Bratu despre »Alcoholism«. Contri- 
buirile de intrare su n t : a) pantru seratele 
teatrale şi muzicale 50 bani de persoană, 
iar pe.itru meseriaşi şi studenţi 20 b an i; 
b) pentru conferinţe 20 bani, iar pentru 
meseriaşi şi studenţi intrarea gratuită. 
Venitul acestor serate se va întrebuinţa 
pentru »Muzeul Asociaţiunii«. Membrii 
»Asociaţiunii« sunt invitaţi sa ia parte la 
aceste serate, cari se vor începe în fie
care Duminecă la oarele 5 p. m. precis. 
După începerea seratelor in trarea va fi 
oprită. — Biroul Asociaţiunii.

Veşti din satele noastre. Primim a-
ceasta scrisoare şi o dăm neschimbată, cu 
toată naivitatea t i cinstită. On. Die Re
dactorul Acuma au trecutu cateva Septa- 
mani decandu amu petrecutu la celea veci- 
nice pre unu barbatu dintre cei mai de 
frunte romani pre Petru orecandu Neamtiu 
fostu presto 25 ani primariu Comunale, si 
in 18 November a. c. iau urenatu pre ace
iaşi cale unu altu consangianu clopo- 
tariul s. beserice gr. cath. din Abafaia An- 
dronica Konesdd, pre care Ju a sdrobitu 
taurulu Comunale in p >iata sa proprie, 
rumpândui costele pre cart du v ia ai da 
de mâncare — lasandu in mare doliu si 
j<ile pre o soţie nemangaiata cu 3 feciori 
si o fata mare si numerose alte rudenii
— Ceremonia funebrala o au indeplinitu 
On. parochu locale Jeroteiu Crisianu, asis- 
tatu de unu publicu romani, unguri ev. 
ref si Rom. Cath. forte mare — si care 
prin predica-i si eriaciunile îndatinate, si 
prin o predore ad ‘varatu oratorica a storsu 
lacrami din ochii tuturora. Fiindu unu 
bunu romanu si servitorii! preste '0  anii 
la maica beserica. Ddeu selu odiehnia* a 
in pace. E de mirat c i in 1906 totu unu 
atare tauru a omoratu pre fostulu Cura
ţi ru primariu la ro n. cath. lasandu in jele 
vreo 6 prunci orfani. Abafaia la 20. No
vember 1109. loanu Molnar curatoru pri
mariu. B. Kellemen (De ce, pe ungur e 
nene K ellem en?? — Red.) fostu primariu

Locale. Cu ziua de 31 Dec. 1909 ex
piră timpul de funcţionare al bărbaţilor 
•de încredere din tagma industriaşilor, 
foşti aleşi pentru anul 1909 în conziliuî 
industrial, anume 20 de bărbaţi ca mem
brii ordinari şi 6 ca substituţi. Asemenea 
sunt a se alege, în senzul ordinului edat 
•de In. Ministeriu de comerciu dela 4 Oct. 
1885 Nr. 5*^211—85 şi pentru cercul pre
toria! de sus, fiindcă îşi are reşedinţa în 
Braşov, 20 de bărbaţi de întredere ca 
membrii ordinari şi 6 ca substituţi, cari 
toţi au să fie aleşi dintre industriaşi în 
conziliuî industrial. Alegerile se vor face 
In 21 Dec. a. c. în localul magistratului, 
la 9—12 ore înainte de ameazi. Drept de 
alegere activ, are fie-care comerciant, in
dustriaş şi fabricant dacă poartă aiacerea 
sa independent de altul, iară drept da a- 
legere pasiv numai act ia, cari plătesc dare 
de venit cel puţin 50 de coroane sau a- 
cei eliberaţi de dare. Membrii, a căror 
funcţiune expiră, sunt realegibili.

— Conspectul dărilor de drum este 
espus la comitat din 8—23 Decemvrie şi 
numai în acest timp se poate da recurs.

0 lămurire- Redacţiunea »Gaz. Trans.« 
ca întotdeauna aşa şi cu finea anului tre 
cut şcolar a ţinut să pună în curent pu
blicul cetitor despre progresele realitate 
1n general de elevii şcoalelor noastre din 
Braşov. In ce priveşte examenele private, 
Ja cari între alţi elevi privatişti s-au supus 
şi unii dintre preoţii noştrii mai tineri, 
(la examenul cl. aVIII-a) — în urma unor 
îrtrebări rezolvate de cătră unii din aceşti 
preoţi nu numai nefavorabil ci chiar în 
mod naiv şi ridicol, — redacţiunea prin

anticolul de fond întitu lat: »Ai noştri« 
din n-rul 135/1909 a sb’ciut aspru lipsa 
de cunoştinţe a Respectivilor preoţi, cu 
deosebire în ce priveşte literatura română, 
maghiară şi germană, cu scopul bine în 
ţeles de a, impintena preoţimea spre câş
tigarea unei culturi generale şi în special 
a unei culturi curat româneşti temeinice. 
Părintele Patriciu Pintea din Caţa ne 
roagă să declarăm că dânsul nu a fost 
visat prin acel articol din vară. O facem 
cu plăcere, şi după informaţiile luate, con
statăm, că d-1 Pintea a dat examenul cu 
succes frumos.

Convocare. Un grup de învăţători din 
tractul Branului cu prilejul adunării ţ i
nute în ziua de 26 Nov. n. a. c., s-a con
stituit în societate corală. Prin aceasta 
învăţătorii interesaţi sunt convocaţi pe 
Sâmbătă 4 Dec. n. (Intrarea în biserică) 
în comuna Râşnov pe orele 6 se^ra. Pre
cum să ştie, scopul acestei societăţi este a 
da an de an producţiuni teatrale-muzicale 
în diferite comnne, ia r din venitnl m ate
rial ce se va sealisa, să se aranjeze la in
tervale potrivite escursiuni de studiu. 
Ohimbâşanul.

T eatru  american. Trei miliardari a- 
mericani, cari, — bieţii oameni ! — au 
împreună o avere de cincisprezece mili
arde de lei — au înfiinţat un teatru na
ţional, supt numele de »Teatrul nou«, în 
New-York. Scena iui este adâncă de 33 
de metri şi în faţă, înaltă de 13 metri şi 
lată de 14 m. Maşinăriile fac cu putinţă 
cele mai mari schimbări de decoruri în
30 de secunde. Actorii au camare luxoase, 
cu băi etc. Încap 2200 de privitori în s ta 
luri, căci sunt numai două şiruri de scaune 
şi e lăsat loc gol din belşug. Lojele sunt 
ca nişte saloane şi le pot avea numai fun
datorii. Teatrul e foarte luxos: numai mar
mură şi cristal; sunt luate toate m ăsurile 
în potriva focului: în zece minute o per
dea de fier şi asbest desparte scena de 
teatru, iar treizeci de uşi c ir i se deschid 
în afară, fac cu putinţă golirea grabnică şi 
fără înghesuială a saie ;.

Ştipendiiie Beşaa. Om ştipendiTîe
înfiinţate de Iosif Bejian, pe sama elevilor 
şcoalelor medii se poate concura pe anul 
şcolar 1909/10 la următoarele : două de 
câte 600 cor., unul de 400 cor., unul de 
300 cor., unul de 200 cor . afară de aceste 
încă patru de câte 200 cor., cari prin îna
intare treptată sy vor mâri ia 600, 400, şi 
300 cor.

Poate concura oricare elev al şcoale
lor m^dii, fără deosebire de religiune, care 
arată un progres foarte bun in ştudii şi 
are notă bună din moraii ate. Stipendiile 
mai mari însă le pot căpăta numai elevii 
cari au avut până aci stipendii mai mici 
dela B^san.

Cererile sunt a se adresa ministrului 
de culte şi instrucţie publică, alăturaniiuse 
următoarele documente : 1 Atestat de b >- 
tez. 2 Atestat de paupertate. 3 Testimo
niul şcolar dela finea anului trecut. 4 Do
cumentul oficios prin care se arata starea 
familiei şi a averii, 5 Eventual să se arate, 
d a ă  concurentul sau vre-un frate de
al iui are stipendiu şi dacă are, de unde

Petiţiile trebue înaintate directorilor 
de şcoale cel muit până la 15 Ianuarie 
1910, cari apoi dupăce se vor fi înţeles cu 
corpul profesoral, le vor trim ite la directorii 
supremi, iar directorii şcoaleior confesio
nale ia forurile lor superioare autonome, 
acestea le vor trimite apoi mai târzsu până 
ia 1 Februarie deadreptul ministrului de 
culte şi instrucţie publică.

In petiţiune trebue să se indice şi 
cassa la care să se asigneze stipendiul, în 
caz când ar fi acordat. Petiţiunile înaintate 
deadreptul ministrului de culte şi instruc
ţie publice, asemenea şi cele întârziate, nu 
se iau în considerare.

Morb nOU* Mai zilele trecute scrisesem 
şi noi despre un om, care a căzut în boala 
de a-şi uita numele său propriu. Acum 
să constată oficios că asta e unul din cele 
mai noi beteşuguri ale lumii nouă şi a oa
menilor piperniciţi, nervoşi, de astăzi. Doc
torii numesc morbul sta nou »aphasia«. 
Mai alaltăieri a fost aflată pe stradele New- 
Yorcului o tineră şi frumoasă Miss, care ia 
toate întrebările ce i s-au pus a dat răs
punsuri bune, numai numele nu ştia să şi-’l 
spună. Au căutat’o prin buzunare şi au a- 
ilat la ea 86 dolari şi o cuită. Au întrebat 
de subscriitoarea cuitei de o cunoaşte. Ea 
î-a spus numele şi astfel a scăpat pe tinăra 
Miss din încurcata în care ajunsese înaintea 
poliţiei. A fost apoi dusă la spitai şi acolo 
luată în îngrijire. Medicii zic, că în curând 
o să să vindece de boala de a-şi uita nu
mele.

0 moşie luată în arândă de Ro nânl.
Moşia din Surduc, cu 20000 pogoane de 
pământ arabil, o fabrică de spirt, moară cu

abur etc. a baronului Ambrdzy, a luat-o în 
arendă pe 20 de ani banca »Plugarul« d n 
Câcova. In telul acesta s’a venit în ajutor 
populaţiei române din satele dimprejur.

»Scurtă îndrum are din legum ărit pen
tru sătenii noştri« este titlul unui cărticele 
ce a apărut zilele acestea în Caransebeş 
din peana D-lui Iosif Bălan, profesor îa 
retragere. Atragem atenţiunea cetitorilor 
noştri asupra acestei cărticlee, în care au
torul în tr’o limbă potrivită la priceperea 
sătenilor noştri le dă îndigitări şi poveţe 
practice, referitor la cultura legumelor şi ver
deţurilor. Este de dorit, că aceasta cărticică 
folositoare să fie lăţită între poporul nostru, 
rămas îndărăt în acest ram al economiei. 
Cărticica se poate procura cu preţul de 24 
bani prin librăria diecezană din Caransebeş.

Sfântul >Golumb< Două sute cincizeci 
de mii de catolici din America de Miazăzi 
au rugat pe papa să facă sfânt pe Go umb. 
descoperitorul Ame-icei. Se ştie de-ise- 
menea că pe Ioana d’Arc a fâcut-o sfântă 
după cererea catolicilor francezi, iar pe Sta- 
nislaus Kostka, după a Leşilor.

Erata. In foiletonul nostru din nu
mărul de Joi, 246. (Trudiţii), pe pagina 3, 
coloanele 3 şi 4, din sus, câte două rân
duri sunt schimbate reciproc.

Serata femeilor române lin Orăştle.
Cronicarul vremiior greie ce străba

tem, va putea înregistra cu mândrie, ziua 
de 27 Noemvre, când geniul şi munca fe
meii române s’a manifestat puternic şi 
frumos în două centre mari româneşti.

Aradul şi Orâştia au fost cadrele în 
aceasta zi, în care femeilor noastre ii-a 
revenit roiul onorific de a da strălucite 
probe de înalte sentimente de iubirea nea
mului şi de zel apostolic, cu care ţîn a 
lucra în ogorul vast al culturei noastre 
naţionale.

Serbările înălţătoare dela Arad, vor 
fi descrise de meşterii condeiului, întru
niţi acolo, de a consfinţi prin prezenţa ior 
ca$a frumoasă ce pressa română şi-a ri
dicat şi care a avut norocul, de a fi con
sacrată şi prin doina şi poezia română, in
terpreta ă prm cele mai distins« femei aie 
noastre.

Eu mă voiu incerca de a reda im
presiile meie dela se«ata ce femeile ro 
mâne dela O aş ie au arangiat-o, în frunte 
cu doa una Vct>rii Dr. Erdélyi şi cu con
cursul valorosului cor mixt al d-lui Branga, 
in folosul Atelierului de ţesături şi cu ă- 
turi româneşti, adăoostit acolo şi întreţi
nut de Reuniunea femeilor române dm co 
mitatui Hunedoarei.

Zeloasele membre ale Reun unei au 
ţinut să-şi manifeste dragostea lor, faţă 
eh Atelierul, care cultiva munca femriei 
române şi care este resultatul stăruinţe
lor îndelungate a douăzeci şi trei de ani, 
în care vreme »’a lucrat neîntrerupt pen
tru a sstem*sa într-un atelier propriu a- 
ceastă muncă şi de a răspândi în cercuri 
iot mai largi frumoasele isvoade ale ţă
rancelor noastre, cari formează o mândrie 
a neamului nostru întreg.

Nicăeri doară, ca în acest district ro
mânesc, nu se găsesc vanaţiuni atât de 
bogate, în portul naţional, şi plăsmuiri aJe 
fantasiei poporane aproape fără limite, pe 
terenul ornameuticei româneşti.

împrejmuită cu aceste odoare ale 
muncei ţărăneşti, s-a presentat frumoasa 
serată, a Homâncelor noastre dela Orăş- 
tie, dând timbru de vrajă frumoasei loca
lităţi, în care s’a ţinut serata leuşită peste 
aşteptare.

Sala, şcena, galeriile, în fine totul era 
decorat cu ţeseturi şi broderii încadrate 
în crengi de brad, după gustul fin şi de
licat al doamnei Veluria Lăpădat şi al 
domnişoarei Tiberia Bar cian.

Deja la intrare eşti surprins aflând 
la cassă, în locul stereotipului cass^r, pe 
doamna 1. Lăzăroi, care cu amabilitatea 
ei, obţinea nu numai costul biletului de 
intrare, dar şi considerabile suprasolviri. 
Intrii apoi în sală, care te surprinde ş. te 
transpune intr-o lume de poveşti, prin 
arangiamentul în care 8trăluceau frumoa
sele producte ale atelierului.

Acolo te primesc ţărăncuţele cari lu
cră in atelier şi cari erau postate în fru
mosul lor costum de Orăştie, ca supra
veghetoare a lucrurilor espuse pentru tom
bola şi vânzare.

Sala mare şi frumoasă se umple în 
curând literalmente de public distins, din 
Orăştie şi jur, iar galeriile de ţărani şi 
ţărance, în portul lor pitoresc.

Intr-un moment de l'nişte sărbăto
rească apare pe şcenă d-na Victoria Dr. 
Erdélyi, şi-şi începe conferenţa »Despre 
portul naţionah. Cu dragostea, cu care se

dedică aceasta femeie rară şi cultă, pro
gresului industriei româneşti, espune idei, 
isvorîte dintr-un ştudiu adânc şi pătruns 
în toate detailurile sale de dorul ferbinte 
de-a ridica portul nostru fermecător la 
înălţimea ce i-se cuvine, după vechimea 
obârşiei, care ne conduce la legionarii lui 
Traian şi in templul sacru al vestalelor din 
Roma antică.

Desfăşură continuitatea şi înflorirea 
lui pe aceste plaiuri în splendoarea for
melor şi colorilor vechi, — sbiciuieste ten
dinţe şi înrâuriri străine, cari durere, 
schimonosesc, ín unele părţi clas e tatea 
lui, introducând luxul vulgar în îmbrăcă
mintea ţărancelor noastre, în ch;p de mă
tăsuri şi catifele, în locul ţesăturilor trai
nice, ieşite din răsboiul strămoşesc.

Aplause entusiaste sunt răsplata cu 
care saia şi galeria de ţărani onorează 
frumoasa şi instructiva conferenţă de un 
succes desăvârşit.

Urmează »Răsunetul Ardealului« pen
tru cor mixt de Vidu, sub conducerea d-lui 
Branga, care cântă cu multă bravură, 
aceasta composiţie de o frumseţe rară.

Se iveşte pe şcenă o figură mlădi
oasă, d-na Stahlberger-Stockert, absolventa 
conservatorului din Berlin şi ne încântă 
co vocea-i sonoră şi timbru arginţîu, — 
dând probă totodată de şcoala eminentă, 
predând : »Musica proibitâ« de Castaldon 
şi doina populară »Codrule«, poezie de 
Eminescu, muzica de Etiade, — acompa
niamentul o ţinut cu multă pricepere de 
d-na Erdélyi.

Publicul rămâne fascinat de rara 
prestaţie artistică, a distinsei filo-române, 
care a pronunţat şi textul atât de neaoş 
româneşte, încât şi-a cucerit în sbor toate 
inimile. Tunete de aplause isbuenesc şi un 
frumos buchet de flori i-se presintă drept 
mulţumită.

Vine iară corul şi cântă »Măiestrii şi 
plugari«, cuvinte de a Bârsan, muzică de 
Kirchner. — Aplause furtunoase răsplă
tesc predarea frumoasă.

Ca punct 5. a figurat în program : 
»Regina Ostrogoţilor«, poezie de Coşbuc, 
declamată de frumoasa doamnă Veturia I. 
Lăpădat.

Doamna Lăpădat s’a achitat cu ade
vărată arră de rolul ei. A declamat cu 
atâta putere drsm itică poezia clasică, 
c ire  o califi-a de o forţă primă în acest 
gen de artă la noi.

Totul a fost desăvârşit. Gesturile 
largi, pa hntice, de o clasică frumuseţe, vi- 
braţiunea vocei poentează cu admirabila 
fineţe, cap d-opera marelui maestru, is- 
bucnind în adevărată furtună în părţile 
tragediei nefericitei regine.

Flori, aplauze, a primit dela publicul 
mândru şi încântat.

»H ra« de Dima. predată de cor a 
închegat programul concertului.

A urmat tombola şi vânzarea obiec
telor, întrecându-se publicul de a cumpăra 
lozuri şi obiecte, încât în scurtă vreme s’a 
epuisat totul.

Până când în sală tra  târgul în to
iul său, în saleta de alături se aud lău
tari ţărăneşti cântând jocuri poporale. Stri
gături, chiote vesele pătrund în sala mare, 
stârnind curiositatea publicului.

Ne îndreptăm paşii acolo şi ce s& 
vezi ? O horă înfocată, jucată de ţărani şi 
ţărance, cu animaţie adevărat românească!

Doamna Erdélyi avuse gândul noro
cos de a întocmi şi pentru lucrătoarele 
atelierului o petrecere, la care invitase ţă
rănimea din Orăştie.

Ţi-era mai mare dragul a privi la 
ţăranii noştri, cum îşi petreceau de fru
mos, văzându-se şi ei poftiţi alăturea cu 
inteligenţa lor.

lată un esempiu vrednic de imitat, 
căci numai inteligenţa cu poporul ia olaltă 
formează adevăratul corp naţional!

Intre aceste se încinge şi în sală o 
horă mare şi veselă, jucându-se pe rând 
toate dansurile noastre naţionale la sune
tul muzicei vestitului nostru lăutar Gogi 
şi care n’a avut sfârşit decât cu revărsa
tul zorilor.

Lauda şi recunoştinţa noastră femei- 
Ier române din Orăştie pentru momentele 
senine şi neuitate cari ni-le-au oferit şi 
cu al căror suvenir ne-am întors veseli ia 
vetrele noastre.

Helianthus.

B i b l i o g r a f i e .
Au apărut : »Calendarul Ligei cul

turale« pe anul 1910 în tipografia »Nea
mul Românesc«, preţul 75 bani.

— 1. Volkelt, prof. universitar, Lipsea 
»Arta, morala şi cultura«, traducere auto
rizată de Horia Petra-Petrescu. Tipografia 
A. Mureşianu. Preţul 45 bani, plus porto
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— JM. Străjanu  »însemnătatea şi in- 
fluinţa morală a caracterului şi a bunelor 
maniere« (După S. Smiles). Tipografia Ma- 
cavei, Craiova. Preţul 1 leu.

— M. Străjan  »Despre visuri« apa- 
riţiunea spiritelor şi fenomenele înrudite 
cu acestea. Tipografia Macavei, Craiova. 
Preţul 1 leu.

— Din biblioteca poporală Socec au 
apărut următorii num eri:

Nr. 77. »Pe coastele Italiei« tradusă 
de A. Mândru, după Maupassant, a 30 b. 
Nr. 78. »Poveşti franceze« traducere de 
V. Caraiman, 30 bani. Nr. 87 »Graniţele 
sănătăţei omeneşti şi nebunia« studiu de 
psichologie morbică de Dr. I. Duscianu 30 
bani. Nr. 88. »Păţaniile lui Telemac«, tra
ducere după Fenelon de d-ra Hortensia 
Popescu, 30 bani. Nr. 89 »Păţaniile lui 
Telemac« II, 30 bani. Nr. 90 »Maica Me
lania« de N. N. Beldiceanu. Preţul 30 
bani.

ţoalele vacilor. în urma cărora 
laptele poate să devină stricăcios.

Este o împrejurare regretabilă, 
că laptele, care este cel mai nutritor, 
mai ieftin şi prin urmare şi cel mai 
căutat nutriment, în partea cea mai 
mare a ţării ajunge în circulaţie, fără 
a fi supus vreunei controle. Pe lângă 
scumpetea de azi, bărbaţii de spe
cialitate chiemaţi, atrag tot mai mult 
atenţiunea publicului, asupra laptelui, 
accentuând ieftinătatea şi puterea sa 
nutritoare. Comparând laptele cu car
nea, Rubner a aflat, că laptele e mai 
ieftin decât carnea, căci a constatat, 
că pentru o marcă (1 cor. 20 fii.) 
putem să cumpărăm 5000  gr., adecă
5 litre de lapte, în care se află : al
buş 16 5  gr., unsoare 17 5  gr., zahar 
etc. 240 gr. Tot cu o marcă putem  
să cumpărăm numai 980 grame de 
carne, în care se a f lă : albuş 15 9  gr. 
şi numai 53 gr. de grăsime.

Puterea, care ni-o dau cele 5 kg. 
de lapte, este egală cu puterea, care 
o poate dezvolta 3288 de calorii, în
ţelegând sub o calorie, căldura, care 
e de lipsă pentru a ridica tempera
tura unui gram de apă dela 0 “ C. 
până la 1° C., iar o calorie poate pro
duce o putere capabilă de a ridica o 
greutate de 428 de kgr. până la înăl
ţimea de un metru.

Insă crescând consumul de lapte, 
tot mai des se întâmplă, că ajunge 
în circulaţie şi lapte rău.

Este în interesul economului, ca 
să caute să vândă cât mai mult 
lapte, fără a se interesa, că de ce 
calitate e laptele? Astfel se întâmplă 
că chiar fără vina economului, ajunge 
şi lapte rău în circulaţie, căci econo
mul n’are cunoştinţele de lipsă pen
tru ca să poată să judece, care e 
lapte sănătos şi care nu? A r fi da- 
torinţa veterinarilor să cerceteze din 
când în când vacile din acele locuri 
şi economii, de unde se duce în piaţă 
mult lapte. Boalele de cari sufer va
cile şi în urma cărora şi laptele de
vine stricăcios, sunt de două fe lu ri: 
Morburi lipicioase s. molipsitoare sau 
neîipicioase şi cari atacă numai anu
mite organe. In urma boalelor rele, 
laptele îşi pierde gustul cel dulce, co
loarea lui nu e albă de tot, iar dacă 
se fierbe, se încheagă.

Este de observat, că atunci, când 
vacile sufer de boala de gură şi de 
unghii, laptele vacilor bolnave poate 
să fie foarte stricăcios sănătăţii, ba 
se poate întâmpla, ca omul să se îm
bolnăvească el însuşi de boala aceasta. 
In cazul acesta laptele nu se poate 
consuma decât numai bine fiert, dar 
numai atunci, dacă însuşirile de rând 
ale laptelui nu le aflăm schimbate, 
adecă dacă coloarea, mirosul, gustul, 
grosimea, cantitatea de grăsime este 
cea de rând, dacă pe uger nu aflăm 
beşici şi dacă vaca nu prezintă simp- 
toame de friguri, mari. Conţinutul be- 
şicuţelor, cari se află pe uger şi pe 
ţiţe, poate să ajungă în lapte, când 
mulgem. Un astfel de lapte, chiar 
*;acă se fierbe, e stricăcios. Laptele

vacilor bolnave de boala de gură şi 
de unghii să nu-1 dăm nici altor ani
male. Porcul d. e. se bolnăveşte foarte 
uşor, dacă consumă acest lapte.

Laptele vacilor bolnave de splină 
(anthrax) este numai atunci primej
dios, dacă ajunge sânge în lapte. 
Sângele se arată în lapte în formă 
de vergi de sânge, ori-că este peste 
tot de coloare trandafirie.

Şi bubele vacilor pot să se trans
pună asupra omului. Deşi cazuri de 
infecţiuni de felul acesta sunt mai 
rare, totuşi nu se poate recomanda 
să consumăm laptele astorfel de vaci. 
Asem enea nu se recomandă consu
mul laptelui vacilor turbate.

Dar nu numai boalele infecţioase, 
ci şi morburile locale pot face, ca 
laptele să fie stricăcios. Astfel de 
morburi sunt inflamarea matricei, a 
ugerului, a intestinului.

La inflamaţiunea de matrice, se 
scurge un lichid puturos, care spurcă 
laptele.

Şi la inflamaţiune de intestin se 
poate infecta şi se poate spurca lap
tele, iar în urma diferitelor inflama- 
ţiuni de uger, şi îndeosebi la infla
maţiunea, când ugerul coace, laptele 
nicidecum nu este de mâncat.

Atragem atenţiunea economilor 
noştri, ca în cazuri de înbolnăviri de 
felul acesta să fie precauţi, căci ne- 
precauţia în caşuri de felul acesta 
poate fi foarte primejdioasă. (»Economia«)

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 2  Decemvrie, (depeşă) 

Cabinetul W ekerle a hotărât în con
siliul de eri, ca să ceară fără amâ
nare dimiterea sa, fiindcă nu mai vrea  
să stea în fruntea guvernamentului 
cu nici un preţ. Primul ministru a 
plecat azi la Viena. Ziarele maghiare 
scriu cu litere groase despre noul ca
binet : Lukâcs-Iusth.

Braşov, 2 Dec. Societatea de lec
tură din loc, a elevilor dela liceu s-a 
întrunit la orele 4, în şedinţă extra
ordinară. D-l profesor Al. Bogdan a 
comemorat pe fericitul Dr. Augustin 
Bunea, care a fost timp de 7 ani 
profesor.

Londra, 2 Dec. Camera lorzilor 
a respins proiectul de reforme finan
ciare, primit de camera deputaţilor. 
Se vor naşte mari conflicte constitu
ţionale.

MULTE Şl DE TOATE.
Cei mai vechi aeronauţi.

Omenii abia de cel mult două sute de 
ani, ţinând seamă de călugărul care s’a 
urcat cu balonul în Barcelona pe la 1710, 
au început a face baloane ş> a se avânta 
în văzduh.

lată Insă un ţpaianjen, care a găsit 
meşteşugul de călătoreşte în aer fără să 
aibă aripi, ajutându-se cu un fir de aţă 
fabricată de el. Numele gângăniei e Arena 
aeronautica. Toamna vedem adesea plutind 
astfel de fire în aer şi dacă băgăm bine 
seamă, găsim şi paianjenul micuţ, pe care 
îi duc. Aceşti paianjeni se urcă pe copaci 
sau pe buruene înalte, se dau cu capu ’n 
jos, aruncă un fir sau mai multe din gh:n- 
durile ce au sub pântece şi se lasă în voea 
vântului, întinzând labele. Adierea duce firul 
cu paianjeu cu t.ot. Dacă vrea să se co
boare, strâng», ca şi cum l-ar depăna firul 
şi, ne mai sprijinindu-l, el, cad*1. Se ştie 
că firele sunt dintr’o materie foarte uşoară. 
Nu ştim de nu sunt şi goafe înăuntru. Ori 
cum, plutesc, nu pentru că sunt mai uşoare 
ca aerul, ci pentru câ ie mână vântu*, ca 
pe zmee. Drept vorbind, nu s’ar putea deci 
vorbi d  ̂ baloane, cari sunt mai umoare de 
cât aerul, nici de aeroplane cu maşină şi 
cu aripi, cari )e dau iuţeală, ci, precum 
spumei, mai curând ar avea asemănarea 
cu zmeele.

Păianjenul ţine cumpănă prin greu
tatea sa. De altfel, toc a$a sboarâ şi semin
ţele atâtor buruene, de pildă aie păpădiei, 
ale scailor. Şi acestea au ust număr de fire 
uşoare de cari atârnă sem&nţa destul de 
grea.

Ori cum să fie, paianjenul aeronaut 
face une*ori călătorii lungi. Darw n £ vă
zut unul căzând pe corabia pe care se afla 
el, la 60 de miluri marine dela uscat. Lis- 
ter i-a văzut trecând, toarte pe sus, pe 
deasupra catedralei din York. Hulse şi Lister 
au făcut cercetări asupra acestor fel de 
paianjeni, sunt acuma două sute de ani.

(„Alb.“)
*

O descoperire antropologică.
S’a considerat până azi ca cea mai 

veche rasă mexicană, aceea a troglodiţilor, 
ai căror descendenţi ocupă astăzi sud-vestul 
noului Mexic fără să fi modificat aspectul 
primitiv al locuinţelor lor suspendate pe 
marginile stâncilor ca nişte cuiburi de 
păsări. Profesorul Edgar Hervitt, directorul 
biuroului american etnologic, arată în urma 
unei exploraţiunia şcoalei antropologice din 
Santa Fee, că această tradiţie este greşită.

S’a descoperit într’adevăr existenţa 
unei rase anterioare în regiunea cu nu
mele de Paj arito Parc. Acesta este o re
giune foarte păduroasă, acoperită de stânci 
în cari torentele au săpat trecători.

In aceste trecători a trăit o rasă cu 
totul diferită de a troglodiţilor şi care a 
lăsat urme de locuinţe artificiale, în cari 
se găsesc documentele cele mai însemnate 
ale unui trecut foarte îndepărtat.

Străbunii acestor oameni au împrumu
tat în parte moravurile lor de la furnici, cu 
eari pe cât se poate astăzi constata, aveau 
asemănări izbitoare. Ei nu mergeau, dar 
se târau în galerii subterane unde aveau 
ascunzătoriie lor şi templele lor şi cari erau 
construite ca şi ale furnicilor. Ca şi aces
tea ei adunau proviziuni şi pentru a evita 
surprizele inamicului, ei aveau eşiri se
crete şi ascundeau pe cele aparente.

Se prevede că în aceste subterane se 
vor găsi instrumente, de ori ce natură, 
care vor proba o civilizaţie preistorică, 
păn& astăzi ou totul ignorată.

H a z .
Păcală se duse cu fiul său să-l bage 

la stăpân.
— »Are ceva cap, fiul D*tale?« în

trebă stăpânul.
— »Cum de n u ! — zise Păcală — 

are un cap«...
— »Voiu să zic are ceva în cap?«
— »Ferească Dumnezeu l II piaptănă 

mă-sa Sn toate zilele cu pieptănul cel des!«
*

— »Ce pom e ăsta, ta tă?«  întreabă 
pe tatăl său Marioara, o fetiţă de vre o
8 ani, pe când se plimbau prin pădure.

— »Fag, Marioaro 1«
— »Şi ce se face din el?«
— »Scânduri de brad«.

*
— »Fă nevastă, de ce nu faci mă

măligă ?«
— »Nu s’ajunge mălaiul 1«
— »T iii! Da proastă mai eşti î Dacă 

nu se ajunge mălaiul pentru una mare, fă 
şi tu două mai m ici!« G. P.

Proprietar : D r. A u re l  M u re ş ia n u .
Răm.

Redactor respons.: Dr S e v e r  Dan.

Gele mai bone cadouri de Grăciun
portrete mărite după orice fotografie, la 
Francis Bichoff, strada Hirscher 20.

Conversaţii în limba francesă de d-na 
Bichoff, parisiană. Ora 2 cor.

VIII Kochgasse Hr. 29  — Yiena
Con s u l t j a ţ i u n i  

on celebrităţile medicale, cu specialiştii de > 
facultatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 17065.

. ârsui h  b im  im visa*
Din 30 Naetnvrid n. 1909.

Renta ui g. de t»ur 4'y0. . . . .  113 25 
Ranta d*- oroue aug 4u/0 - 92 45
I * p , . o*’ . ter. ung. in aur 3* 2/V0 82 35 
Impi. c&il. fer. uug, în argiui, 47 3 05 
Bonuri ruraie croate-slavoii«? 94 —
Impr. ung. cu premii . . 215 25
Losuri peucru reg. Tisei 41 Segnedia 153 25 
Renta de martie austr. 4%, 95.15
Rvinta de argint audir. 4’i/,(i 95 10

! Benta de aur au»tr 4°/0 i 7 25
Renta de cor6ne austr. 4% - 95 15 
Bon.irî rurale uugar« d ’/Y'/c • ♦ 85 25 
Losml din irftyJ . Î69.—
Aoţtf de-ale Bânoei ung. de credit 78 >.50 
A0111 de-ale B in en .»a-ju-, de credit 671.50

A ţii dt-ale B&ncei autaro^-iu* . 1776 —
Nap O e o n d o r i................................. 19 12'/lf
Mărci imperiale germane . 117 85
London vîsta . „ . ‘̂ 40 95
Paris vita . . . .  9 5 7 2 !/2
Note italiene. . . . . 95.05

C u r s u l  D ie t e i  B ■ ŞD r ■ •
Din 1 Decemvrie n I9t9.

Bancnote rom. Ournp. 18 72 1. >8 80
Argint român „ 18 60 18.74
iire turcesc« * 2 L .50 n 21.80

Scris. fonc.Albine 6°/* 100.— % l ' i l . —.
.‘iubne Rusesc* „ 2 5 4 .- F 256 -
^apoleondori. „ 19.04 * 19.16
Glalbeni „ 11.20 n 1140
Mărci ger / ane , 117.— 117.50

Preţurile eereaieior din piaţa Braşov.
Din 26 Noembrie 1909

Mâsura
aeu

jţreutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. I dv

l H. L. Grâul cel mai frumos. 24
—

n Q-râu mijlociu . . . 23 —
ii Grâu mai slab . . . 22 —
* Grâu amestecat , . 20 —n Săcară frumosă. . . 17 —
99 SScară mijlociă. . . 16 —
n Orz frumos . . . . 10 —n
n Orz mijlociu . . . 9 —

O râs frumos. . . . 7 —
n Ovăs mijlociu . . . 6 —
ţl C u cu ru z ...................... 13 —
fi Mălaiu (raeiu) . . . 11 —
fi 20 —
fi L in t e ........................... 15 —
fi 11 —
fi SSmenţă de in . . . 18 —
fi Semenţă de cânepă . 15 —

Cartofi............................ 4 —
fi Măzăriche...................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 12
fi Carne de porc . 1 44
fi Carne de berbece. . — 64

L00 kil. Său de vită prOspât . 40 —
S4u de vită topit . . 62 —

Câte-va cuvinte 
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevăraţi, 
oă în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea aaelor oameni, a  căror sânge şi 
aueari trupeşti sun' atrofiat?* 3art îa 
arma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin* 
deri rele şi-au sdrunoinat sistemul nervos 
•i puterea spiriutală. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie cine-va care să de% tine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot oe priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va oăruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi oa 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
îu deajuns însă a  dastâ nui aceste necazuri 
ori şi oui, ci trebue să ne adresăm unui 
as*fei dg medio specialist, conştiiuţios, oere 
ştie să dea a .n p ra  vietei sfaturi bu„ ? 
sexuale şi ştie a  «jufc* şi morburilor c 
deja eventual există, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare <>tât de măreaţă â  
pentru ave*t scoo e institur.nl renumit îa 
toată ţara ai D-rulai PALOtZ, medic de 
sp ital, specialist, (Budapesta, VII., Râ-
koczi uî 10), unde pe lângă discreţia 
tnai strictă primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi suourile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-se eliberâză 
materiile de bolă, chinurile sufleteşti i-a» 
liniştesc. |

Fără conturbarea ocupaţiunilor d ila te  
dr. PALOCZ vindecă deja de ani de 4*1® 
repede şi radicat cu metodul sân p rop ria  
de vindecare, chiar şi cazurile cele mm 
neglese, ranel - sifiliti -e, boalele de ţeve 
băşică, ne*-vi şi şira spinărei, începutul şi 
d j confusie o minţei, urmările onanieirei \ 
ale sifilisului, eracţiunile de spaimă, s lă • I 
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătd- j 
măturii>, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele o ganelor sexuale femeeştt. Pentru 
femei e sulă de aşteptare separată şt 
eşire  separată . In oeea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este pieieoă, oăci dacă ! 
jiue-va, din ori-ce eaază, n’ar putea veni • 
n̂ persoană, atunci oa plăcere i-se va da | 

răspuns amănunţit foarte discret prin sori- 
soare (în epistolă e de ajun« a se înlătura 
aninai marca de răspuns). L im ba român& 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
^pistoîele se erd, ori la dorinţă se retrimit 
îie căruia, institutul se îngrijeşte şi de me- 
licameiite speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 ore a m. pănâ la 5 6re 
p. m.f (Dumineca până la 12 6re a. in,)

Adresa : Dr. PALOCZ, aiaiio despicai 
sp.-» ua,i si. Budapesta, VI R&k6ozi-Ati 10
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Cumpăraţi cel mal frumos si cei mai bogat calendar românesc dela noi

CALENDARUL „POPORULUI ROMÂN“
pe anul 1910. Se estinde pe 196 pagini, împodobite cu 80 de chipuri.

în vă lito a rea  este de toata frumseţea, lucrată de renum itul desem nator rom ân din Bucureşti: Domnul - ^ r i  ^ E ’U .m T JL -

C-o.pxim .s-u.1 C a le ra c la rT jJ/ U L i:
1. Cronologia anului. Cele 12 luni împodobite cu motive româneşti admi
rabile lucrate de d l A. Mur u. 2. Semnele cereşti. 3. Regentul anului. 
4. demnele cronologice ale anului 1910. 6. Zile schimbătoare peste an.
6. Sărbători impuse de lege. 7. Posturile. 8. Deslegarea posturilor. 9 în 
tunecimi. 10. Zodiile. 11. Anotimpurile. 12. Căiindarul jidovesc. 13. Că- 
lindarul economic ue 1910. 14. Prevestiri. 15. Timpul vânatului. 16. Dom
nitorii Ungariei. 17. Valoarea banilor, explicaţie folos toare pentru ceice 
câlătorosc în străinătate. 18 Cursul lunei în anul 1910. 19. Când fată vi
tele ? 20. Poşta. 21. Călătoria cu trenul. 22. Europa. Deschiderea fiecărei 
ţări cu toate amănuntele, după datele oficioase din anul 1908. 22. Ame
rica. 23. Tabela de a socoti camefeie după 1 an, 1 lună, sau 1 zi.*24. Ca
talogul advocaţilor român« dm U igaria . Dina în ordine alfabetică toate 
oraşele în cari locuesc advocaţ1 ro nâm. 25. Datoriile Ungariei dela anul 
1868—1900. — Partea literară: 26. În pragul libertăţ i (amintiri din tem
niţa Segedmului) de Oh. Stoica. 27. Sfânta mun :<ă (poezie) de A. Vlăhuţă. 
28. La badea George de D. B ră iţ u. 29. Anexarea Bosniei şi Herţegovsnei 
cu un chip. 30. Centenarul naşterii lui Şaguna cu fotografia marelui ar- 
chiereu. 31. Serbarea din Chizeni eu două ch puri. 32. Bârbaţi mari ai 
României cu mai multe fotografii. 33. Trei luptători cu fotografia d-lui 
Rus-u Şirianu, D. Birăuţiu şi Gh. St >ica. 33. Viaţa şi obiceiurile Români
lor emigraţi în America Nordică. Acest articol soris de confratele nostru
I. Terigariu na dâ un cilii.) real desore starea fraţilor noştri emigraţi de 
aici în Amerifîa (cu două chipuri). 34. Morţii noştri. 35. Din minunăţiile

zilelor noastre. Un articol interesant în care ne ocupăm cu tot ce s’a 
inventat nou pe rotogolul pământului în cursul anului 1909 cu o mulţime 
de chipuri. 36. Incassarea mecanică a banilor în America cu 3 chipuri. 
37. Forma pământuiui. 38. Cutremurul din Messina. Descrierea amănunţită 
a Dimicirei o raşu lu i  din Sieiiia cu 3 chipuri. 39. Timpul. Dovedirea fap
tului că ceasurile nu arată egal t-ropul în diferite ţări ou un chip. 40. 
Răvaşul anului dela 1 Octombre 1908 păDă la 1 Cctombre 1909. 41. Pu
terea armată a tări'or. 42. Populaţia pămâotului. 43. Consemnarea târgu
rilor din Uag#ria, Ardeal şi Bănat. Consemnarea târgurilor e făcută în 
: : modul cel mai exact după datele cele mai noi. : :
Dintre ilustraţiile călindarului înşirăm : Fotografia Ven. d-n George Pop 
de Bâseşti, preş. partidului naţional român. D-l dr. Teodor Mihaii cu 
doamna. Oaspeţii cari au luat parte la depunerea pietrei fundamentale a 
bisericii din Chizeni. D-l deputat Dr. T. Mihaii, preş. clubului deputaţilor 
naţionali ţiuându-şi durea de seamă în Ileanda-rnare. Biserica gr. or. rom. 
din Cacova (Banat). Bărbaţii mari ai României: Alexandru Ioan Ouza, 
Diraitrie Sturza, D. Spiru Haret, Emil Costinescu, V. G. Morţun, Barbu 
Ştefan Delavrances. Doamna Vl&d şi mama d lui deputat Dr. A. Vlad 
însoţite de doamnele din Orăştie la plecarea doamnei Vlad la temniţă. 
Trei luptători: D-l 1. R. Şirianu, D. Birăuţiu, G. Stoica. Un grup de Ro
mâni, cari trăesc azi în America. Membrii soo. „Băoătanul“ din Phila-
: :  di^lphia Pa, cari au predat piesa teatrală „Nunta ţărănească“. ::

P reţu l unui exem plar 4 0  fileri, port >-postal e 10 fiîeri. Aceia, cari cumpără cu bani gata spre vânzare dela 15 calendare In sus 
le dam bucata cu 14 CFUCSri adecă (28 fi eri). Poşta o plăteşte îosă celce comandă şi an um e: 72 fileri pentru 25 calendare. Două-

■■=  zeci şi cinci calendare cu postă cu tot costă 7 Coroane 72 fileri. ■ ■ .■■■■■ ...-...----- ■ ■■ -..—
In curând va apare şi calendarul umoristic „CUCU“ şi calendarul „FOII ILUSTRATE“.

Comandele să se facă la  Adm . „POPORUL ROM ÂN“, Budapest, Istvân ut 11. (769,5

A ieşit de sub tipar şi se află de vânzare :

„Calendarul National“ pe 1910!
Întocmit de redacţia fodor ds U Orăştie. E si mai fr mos ca anul trecut!

In fruntea Calendarului e : Monumentul ridicat la Şibot (iângă Orăştie) vitejiei 
româneşH de pe Câ npul-Pânii, şi d^s ri> rea ac> lei lupte mari a lui Paul Chinezu, 
care cu Românii săi bănăţe ii a scos din gura morţii pe Săcuii, U gurii şi <Saşii 
înfrânţi de Turci, — şi a potopit ac* 30 0 0 Turci. Ungurii o scriu cu o vitejie 
ungurească. C^len <aruî N *ţona’. pe 1910. dovedeşte, câ ea a fost o strălucită bi
ruinţă  a Românilor ».'lipra Păgânilor/

— Urmează 12 hipuri n«rg»-Ait de drăgâla e, înfăţişând pe înaltele persoane 
d^la Curtea română: Pnn < pesa M iria, cu oeie 2 fii e nîe sale ş; cu cei doi P rinţi: 
Carol şi Nicolae în costume naţionale, ele ca drâgâlaţe ţărăncuţe es e* minunaţi 
ciobănei români!... A tât s:mt de frumoase, că nu se pot descrie ci trebuesc văzute!
— Vin apoi :

— Minunile firii pe fundul mărilor : 5 hipuri ^e c racude (animale foarte 
ciudate, cu sute de braţe/) -  Ch'p dn zidiri uriaşe în New-Y«.-rk! — Tren de 
munte, cu roate cu dinţi. — Miri sámsoni, în ciudatele lor haine do nuntă. — O 
minune americană : Stâncă ce să tot mişcă, an nată pe coast*» unui colţ de peatră, 
şi nu aade! Foarte interesantă! — Napoleon cel mare când vine î frânt din Rus^a, 
şi istoria acelui groaznic războiu, care e începutul apusului lui Napoleon. Mişcător 
şi interesant! — Şi alte chipuri. Apoi m atinal de cetit: poez-i, sch ţe, poveşti, haz, 
poezii poporale aă altele, foarte alese î i  tare desfătătoare!

Preţul unui CALENDAR NAŢIONAL e, numai 18 cr. (36 fii.) şi 5 fi!, de porto, 
aşadar 41 fileri cu postă cu tot.

Dacă trimiteţi bani pentru 5 —10 calendare, le capeţi în îoo de 18 cr., nu na) 
cu 13 cr. (26 fii.) unul, si-ţî vin franco (posta p ’ătită) tcasa. Dacă trimiţi pentru m&i 
multe ca 10, le plăteşti numai CU II cr. 21 fii.) unul, — având însă a-ţi plăti înauş1 
porto la scoaterea pachetului dela postă.

Cei-ce le cer, neplătite, sp^e vânssare, cu legământul d-3 a.  ̂plăti dupăce ’e 
vând, le capătă cu 13 cr. (26 fileri) unul, având insă a şi plăti ei porto la sco^e- , 
r$a pachetului.

Administraţia foHor
„Libertatea“ şi „Foaia Inter.“,

în Orăştie — Szászváros.

La prea înalta pornncă a Maiest. Sale Apost. c. şi reg.

A  X X V II. LOTERIE Ut Stal!. si r.
pentru scopuri de binefaceri militare.

f iO ie r ia  a c e s t a  unică în Austria ]ega! concesionată conţine 1 8 .3 9 6  
c â ş t i g u r i  î n  b a n i  g a t a  în suma totală de 5 1 4 . 9 0 0  C o r .

p rin e ip a l 2 0 0 .0 0 0  c o r o n e  bani g a ta .
Tragerea urmeză irevocabil în 16 Dec 1903. Un los costă 4 <*orone.

Losurî se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamts- 
strasse 7. ColectanţI de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Pianurî pentru cumpărători gratis.

" ............. .. L o s u r i l e  s e  t r i m i t  f r a n c o .

(772.7-10)
Direcţia e. r. a loteriei.

Secţia loteriei de stat.

Sosit proaspăt:
Icre negre moi de România
lo r  ̂  ro ş i  moi şi tescuite (tarama)
Crap să ra t  
Diferiţi peşti marinaţi de ma

rea Ostică ş. a. 
Peşte proaspăt, Somn, Şalâu, 

Crap, cegă ş. a.
Depou de ciain dela Poppov 

Moskva.
I. G. Eremie.

Braşov
A ici află ablpicare o calfă cu 

purtări bune. (796 4-e.)

Moară de arândat.
„însoţirea de credit, Paloş p. Ka- 

cza, a râ”de?ză, cu 1 Ianuarie pe timp 
de trto» (3) ani, m oara sa cu 2 petri 
m ân at e un m otor de oleiu brut 
de 20 HP.

L ic  tarea se va ţinea In 19 De
cembre St n. cu preţul strigărei de 
K  2700 — anuai.

Inform aţii mai detailate se pot 
căpăta la  Iiasoţirea de credit.
(903,i-i.) i i& I r e c ţ i im e a .

Un Comis
inteligent cu desteritate deplină în 
branşa băcăniei şi delicatese, cu cu
noştinţa perfectă şi a lim belor ger- 
mâne ai maghiare, să angajiaza sub 
condiţiuni favorabile la  firma ^  
ONIŢIU, băcănie şi delicatele în oi
biiU.

Caut şi un învăţăcel din casă 
bună cu r*el puţin 4 şcoli med i spre 
angajiam u r, momentan aub condiţi 
uni după învoială rec ip rocă ! 795.6—10.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când p8 timp mai
îndelungat sau Lunare.

' - î S S E J P

La soc. com. „CONSUM* în 
Blaş află aplicare imediat un 
comis harnic În branşa de 
băcănie şi ferărie.

„CONSUM“,
societate comercială pe acţii.

Cărămizi şi {igle
se află în magazinul nostru din 
Bistriţa, piaţa cailor Xr. 9,

cu urm ătoarele p re ţu ri:

o miie def !n • • 28ia wagon la gara
din Bistriţă . .cărămizi

o mii de
ţigle (şirepuri)

34 0.
în magazin . 15 0. 
în wagon la 
gara din Bis- 

. triţa . . .  16 C. 40 f.
Cărămizile şi ţiglele (şirepu- 

rile) sunt de calitate superioară,
lucrate şi arse foarte bine,
din vestitul lut mălos ce se află 
în Bistriţă.

Comandele cu calea ferată  
se efcctuesc prompt. P reţu l se 
rambursează, dacă nu se stato- 
resc altcum  condiţiile de literare. 

P ro b e  la  e e re re  se trim it.

Societatea acţionară de cărămidărie
îo Bistriţa (Beszterczc>). 

(708,17—20.)

2 românce se cântă
la  o fam ilie bună în România. Una 
să aibă cunoştinţă de bucătărie. A  
doua pentru îngrijirea a 2 copii mai 
mici. Leafa după învoială. Informa- 
ţiuni se pot lua la adm inistraţia a- 
cestui ziar.

m i
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n m a B l r . m w m X
se pot com anda a rm ato a re le  c ă rţi  a p ă ra te  în  ed iţian ea  p rop rie  :

Predici pentru Dumineci tom. I.
de Iustin P o p f iu ......................

Cuvântări bisericeşti la toate sărbă
torile de peste an de I. Papiu 

Cuvântări funebrale de Ioan Papiu 
Catechese pentru pruncii şcolari de

Tit B u d .......................................
Manual catechetic pentru primii 

ani şcol. de B. Raţ . . . .  
Dumnezeiasca liturgie a celui din

tru sânţi părint lui nostru I. 
Chrisostom de I. Boroş . . 

Rugăciunea D-loi Tatăl nostru es- 
plicată pe scurt de I. Boroş . 

Sfântul Antonie de Padua sau pâ-
nea săracilor ............................

Istoria P. C. V. Maria dela Nicula 
Izvorul îndurărilor sau Paraclisul 

P. C. Vt rgure Maria însoţ't de 
mai multe rugăciuni frumoase 

Zidirea lumei, Adara şi Eva şi cele
12 Vineri mari ......................

Amintirea din Grecia de Teodor 
Bule preţ foarte redus . 

Schiţe din Italia de T. Bule preţ 
foarte redus 

Bocete, adecă cântări la morţi de
I. P. R e t e g a n u l .......................

Buchetul. Monolog comic de Ena 
Cabalistica sau Carte de noroc 
Cântul în şcoala poporală de Iuliu

P o p .............................................
Cartea Sf. Antoniu de Padua cu ru

găciuni pe 9 Marţi, broşurată 
30 fii., legată frumos . . . 

Carte ilustrată de G. Simu . . . 
Cartea plugarilor sau povestiri eco

nomice despre grădinărit, eco
nomia câmpului, creşterea
oilor etc...........................................

Casa fermecată de Elena Pabian 
comedie într’un act pentru
copii . .......................................

Secretul oastelului sau păţania du
hului necurat de Teodor Te- 
nus, trad. de A. Todoran . . 

Cântăreaţa, novelă de Dem. Dan 
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc 
125 chiuituri de cari strigă feciorii

în joo ..........................................
Codrean craiul codrului de G Simu
Cu vârful penei. Scrieri s»t'rico- 

humoristice de Antouiu Pop I. 
Monoloage. II Humor şi sa
tiră foarte petrecătoare . . 

Din poveştile lui E»op de Aron 
Boca Velchereanul . . . .  

Dialogul ţiganului cu S. Petru în 
poarta raiului de Aron Boca
Velcherianul.................................

Din treoutul Silvaoiei. Legendă de
Victor R u s .................................

Doine, lacrimi ei suspine . . . 
Zile negre de Petrea d°la Cluj 
Felicitări în proză şi poezie de 

George Simu . . . . . .

C. f.

4 . -

3.—
3 . -

—.80

—.80

—.50

—.20

- .2 0
- . 1 4

- .2 0

—.16

— 30

—.40

—.80
—.30
—.24

— 60

— 60 
- .4 0

- .5 0

—,40

- .2 0  
—.30 
— .40

- .2 4
—.16

.80

- .1 6

—.50

—.16
—.3»

—.40

C. f. 
- .2 0  
—.16 
—.12

Gruia lui N ovac ..................................
George Ş i n o a i .......................' .  .

Horia lui Pintea Viteazul . . .
Ionel. Educaţiunea unui bun eopil.

Carte pentru părinţi şi alţi 
educători de Vasiliu Gr. Bor- 
govan (cu preţ redus) . . . 

îndreptar teoretic şi practic pen
tru învăţământul intuitiv de 
Vasiliu Gr. Borgovan (preţ
re d u s ) ............................ .....

Influinta mândriei. Novelă de P. C.
Z. R o v in a r ..................................

împărăţia ţiganilor de Aron Boca
Velcherianul..................................

Jocul sătenilor români . . . .
Leonat cel tânăr. Istoriă în ver

suri de 1. Pop Ret......................
Lira Bihorului. Balade poporale

de Antoniu P o p ......................
L ira Sionu ui sau cântarea sărbă

torilor. Poezii rebgioase-morale 
• 1» erate după S. Scriptură de

A. B. V.......................... .....
Merinde dela şcoală sau învăţă

turi pentru popor de G. Popa
(preţ re d u s ) .................................

M iseriile sociale. Novelă de Paulina
R o v in a r .......................................

Minunile P. C. Verg. Maria . .
Musa Someşană. Poezii poporale 

din jurul Năsăudului, culese 
de Iuliu Bugnariu . . . .

Numerii 76. şi 77. Naraţiune isto
rică după Wachsmann de P.
Tanco ............................................

Nopţi de iarnă. Novele. Tom. I. de
G. S i m u .......................................

Novele. Tomul I. de V asiiuRanta 
Buticescu (redus) . . . , .

Nu mă uita. Versuri funebrale şi
ie rtăc iu n i.......................................

Omul. Noţiuni din anatomie şi fis.
de G CâtaDă ......................

Omul şi lumea. Cântări funebrale
de Aron B. Velch.......................

O porţie de vinars sau cura a urât 
Moise Moldoveanu vinarsul . 

Opşaguri. Cât cioplite cât pilite şi 
la lume împărţite de Ioan Pop
R e t e g a n u l .................................

Cărţile de joc de A. Kontor. tra
dusă de A. Todoran . . .

Patimile D lui si Mântuitorului Nos
tru I-uis C h ris to s .......................

Pământul fericiţi or şi milosteniile 
pentru cei morţi . • . . .

Povest ri evlavioase sau viaţa sfin
ţilor .............................................

Păcală şi Tândală de George Cătană 
— 60 Părintele N<ouiae. Schiţe dm viaţa

preoţilor de G. S.........................—.50
Pietatea poporului român sau ver

suri evlavioase pentru Cfi ce 
merg la mănăstire, locuri sânte

1.80

1.30

—.30

—.16
- .1 6

—.20

—.40

- .5 0

- .8 0

—.30
—.30

—.50

- .4 0

1.20

1,—

—.50

— 50

—.16

- .2 0

- .8 0  

— 20

— 30 

—.30

— 30 
- .1 6

C. f.
şi în procesiuni. Compusă de 
2 preoţi Murăşeni din dieceza 
gr. cat. a Orădii mari . . . —.16 

Pilde si sfaturi pentru popor de I.
Pop JVoteganul............................—.60

Proba deţ for. Comedie într’un act 
de A. Kotzebue, localizată de 
Irina Sonea-Bogdan . . . .  —.38 

Probitatea în copilâriâ. Schiţe din
sfera educaţiunii după Legouvâ —.12 

Reguli şi sfaturi bune peutru prun
cii şcolari de Aron Boca Vel-

c h e r e a n u l ..................................—.16
Renaşterea lirabei române de Gr.

Silaşi fasc. II. şi III., fieşte- 
care costă 80 fii. Ambele . . 1.40 

Românul în sat şi la oaste de I.
Pop R e t e g a n u l .......................—.30

Sfaturi de aur sau calea cătră fe
ricire de A. B. V........................—.50

Sf. Rozariu de R. Cupar . . . —.16 
Suspiu şi Zâmbire. Poezii în proză

de Antoniu Pop —.80
Starostele, adecă datini dela uun-

ţile rom. Ardeleni . . . .  —.30 
Sfârşitul lumei sau vorbirea lui S.

Ioan teologul cu Dumnezeu . —.16 
Ţara uorocului de A. Boca Vel

chereanul ..................................—.24
Ţiganul la  mănăstire de .dron Boca

V e lc h e r e a n u l ............................—.16
Ţiganul în rai de Aron Boca Vel

chereanul ................................. —.16
Ţiganul şi magnatul de Aron Boca

V e lc h e r e a n u l............................—.16
Tipic bisericesc de Tit Bud Vicar

(preţ r e d u s ) .................................. 1.50
Trandafir? şi viorele. Poezii popo

rale de Ioan Pop Reteganul . —.60 
Zina Câmpiei de Aron Boca Vel

chereanul ..................................—.16
Dr. Pteancu şi Bichigean. Grama

tica latină pentru ci. I. şi II.
g 'm n a z ia lă .................................. 1.80

Dr. ăteancu şi Bichigean. Carte de 
cetire latină pentru cl. 1. şi II.
g im n a z ia lă .................................  2.20

Rezultatele filozofiei de I. Papiu —.50

Cărţi de rugăciuni:
Icoana sufletului. Carte de rugă

ciuni şi cântări bisericeşti fru
mos ilustrată. Prelucrată şi 
edatii cu permisiunea Ven. or- 
dinariat diecezan din Gherla 
prin Vasiliu Pătcaş preot gr. 
cat. în Hotoan. Editiunea V iiI. 
coreasă şi amplificată. Preţul 
unui exemplar legată . . 1.— 

Mărgăritarul sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări 
bisericeşti frumos ilustrată. 
Ediţiunea V. Preţul unui exem
plar l e g a t a ................................. 1.—

Mântuirea sufletului. Carte da ru
găciuni şi cântări egată . . —.80

C. f.

de rugăciuni şi cântări pentru 
pruuoii şcolari, frumos ilustrată. 
Preţul unui exemplar legată . - .4 4

Carte de rugăciuni pentru de-fi-
cerea de fermecaturi sau far- 
m e o e ........................................... —.20

Cărticioă de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcol. de ambele 
sexe. Cu mai multe icoane fru
moase. Preţul unui exemplar 
broşurat ...................................... —.16

- .2 0
50 exemplare legate . . . . 8. —
100 exemplare legate . . . 14.—

Visul P. C. Vergure Maria. Preţul
l e g a t ............................................ —.20

Epistolia D-lui Nostru Isus Chris-
tos. Preţul l e g a t ...................... — 20

Din literatura poporală de

Nr.
Bomeţiu Bogariu:

1. Moş Toma Bădicianu . . - .1 2
n 2. Din viaţa unui haiduc Vlad

h o ţ u l ................................ —.12
> 8. însurătoarea soarelui . . —.12

4. Fiul bucătăresei . . . . —.12
99 5. V ăcă re lu l................................. —.12
n 6. Diana, zîna munţilor . .

7. Cinci dialoguri întocmite
—.12

V
pentru pruncii şcol. . . —.20

19 8. Spiridon şi Niculae, basm . - .1 2
fi 9. Fiul Oii, b a s m ...................... - .1 2
n 10. Povestiri şi Anecdote popul. - .2 0

Biblioteca teatrală, a „Aurorei“ :
Nr. 1. Calea dreaptă e cea mai

bună. Comed. într’un act —.20
91 2. Paza Maicii sfinte. Dramă

în 4 a c t e ...................... —.24
n 3. Otrava de hârciogi. Comedie

într’un a o t ...................... —.16
Yt 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă

—.20într’un a c t ......................
99 5. Discreţie fără voiă. Come

die într’un act, . . . . —.20
9) 6. Crescătorul. Comedie în

tr’un a c t ........................... - .2 0
99 7. Otrava femeiască. Comedie

într’un a c t ...................... —.20
99 8. Distraşii. Oomed. într’un act —.20
99 9. Ileana Cosinzana. Piesă tea

trală într’un act . . . - .2 4
7t 10. Pictorul fâiă voiă. Comedie 

într’un a c t ...................... - .2 0
yj 11. Teatru la s a t ...................... —.30

Monoloage de Ant. Popp •

Nt. 1. Pe n e a ş te p ta te ...................... - .0 8
» 2. Pentru ce am rămas flăcău 

bătrân ........................... - .1 6
3. La anul n o u ............................ —.08

99 4. Ce nici prin minte nu mi-a
t r e c u t ................................. —.08

71 5. 0  p ă ţa n ie ................................ —.06

C alendaru l „A U R O R E I“ pe anul 1 9 1 0 .  P re ta i  u n a l e x e m p l a r  spedat f ran co  ca  p osta  5 0  fll., 5  exem plare 2  cor.
Tot de aici se pot procura şi alte cărţi literare şi şcolare rom âne sau străine apărute ori şi unde cu preţurile originale — fă ră  urcare de preţ. 

Tipărituri şcolare şi alte tipărituri oficioase se aiiă în deposit, precum şi totfelul de recuisite pentru şcoală şi cancelarie.
Cataloguji se trimit gratis si franco ori si cui.
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Institut indigen. ©0 O

g g : ..TRANSILVANIA”
din S i b i i u

■ î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1868 -------
fn Sibiiu, s trad a  Cisnădîei nr. 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

me'  contra perico ului de incendiu şi esplosiuue,
e l e n  ie ori-ce fel, mobile, mărim, vite, itreţori si alte producte economice ete.

o « ' asupra vieţii omului ~ma
în to a te  combinaţiile, capitale pentru caşul m orţii şi cu term in  
fixţ as gurari de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă «--te. etc.

A sigurări poporale fă ră  c e rc e ta re  m edicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra incenliului: a  ■ Capital asigurat asupra yiejil:

95,816.419 co r. l|/ 9 ,8 8 3 .4 5 4  coroane.
Dela întem oiare institu tu l a s o lv i t :

neutra despăg. de Incendii 4,484.278-83 c , pt. capitale asii. te vieaţa 4 ,0 2 8 .113-12 c.
Oferte i«i nformaţiunî se pot primi d e ia : D irecţiunea în Sibiiu, 

strada Cisnădîei nr. 5 etapiul L, curtea I., şi prin agenturile principale  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum şi de a snbayenţii
din i o t e  mai mari.

Cărţile aci anunţate se pot com andas^a^ibrăria^^M ureşiaim ^^B rasov^

Antreprise de pompe funebre
IE- T u t s e k .

I S r a ţ o v .  S t r a d a  P o r ţ i i  i\ r .  3 . 
vis-à-vis  de Băcănia Stéua Roşie.

Recomanda Onor. public la  caşuri de môrte, aşecjământul 
seu de înm orm ântare b o g a t  a s o r t a t  în carï tôte obiectele, 
atât sortele mai de rênd, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu p reţu ri ieftine.

Comisjune şi d e p o u  d e  g f t c r f t u r î  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima tabrică din Viena.

Fabricarea propria a tutui or s i c r l l l l ' i l o r  de l e m t t ţ  de 
m e t a l  şi im itaţiuu i de m etal şi de l e m n  de ste ja ru .

Depou de CUnUUl pentru monumente şi plantiCl cu preţurile  
cele mai moderate.

Representanţa de 01 unu mente de m arm ură, care funebre 
proprii cu 2 ş i cu 4 ca i, precum şi un c a r  funebru vênët, 
pentru copii) precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş l  i e f t i n ^  i a u  
asupràn iï ş i t r a n s p o r t ă r i  d e  m o r ţ i  m  s t r e i n a t a t e .

La caşuri de m orte a se adresa Ia
£. T u t s e k .

,Gaz;te Transilvaniei“ cu numéral à 10 Meri 
se vinde la zar líül Dumitru Pop, la tutungeria de pe par
cul Rudloi şi la Eremias Nepoţii.

Cipograiia A. Mureşianu, Braşov


